

COMBATES EN LITUANIA

La lucha en Bélgica, Champaña y Lorena

DETALLES DE LA PERDIDA DEL "LEON GAMBETTA,"

¿COMIENZA?

En Bélgica, los alemanes arrojaron sobre un frente de seis kilómetros una masa de 80.000 soldados. Esto representa una densidad de 12 a 14 hombres por metro. Es mucho, pero no demasiado. Cuando la batalla dio, pero no demasiado. Cuando la batalla dio, pero no demasiado.

Los ingleses, que se vieron descubiertos y en difícil situación cuando los franceses se replegaron huyendo de los gases asfixiantes, tuvieron que evacuar el pueblecito de Saint Julien y que constituir a toda prisa un frente defensivo en el Norte, frente que se ligó con la línea francesa.

Por otra parte, la ofensiva alemana en Bélgica se explica igualmente como una contestación a la ofensiva francesa en los Altos del Mosa. Procediendo con arreglo a las leyes fijas del arte militar—los alemanes no innovan, sino que perfeccionan—los germanos han respondido a la toma de Les Eparges atacando lo más lejos posible de esta posición. Y al atacar han aprovechado de nuevo las inimitables ventajas de las líneas interiores. Su frente, que comienza en Bélgica y acaba en Alsacia, es curvo. El frente aliado, formado con posterioridad, naturalmente, sigue ese abombamiento amenazador, como las trincheras del que sitúa una plaza siguen el perímetro defensivo de ésta, de cerca o de lejos, según las respectivas artillerías, la agresividad de los sitiados y la topografía del terreno.

Los aliados, a causa de ello, tardan más que sus adversarios en los transportes de tropas a los lugares en peligro de su línea. Los alemanes invierten menos tiempo. Sin embargo, en Roye, en Albert, en Arras y en Reims, como antes en Saint Mihiel y en Soissons, y como últimamente en Soissons, dicha desventaja maniobrando con los ferrocarriles y operando en grado superlativo, según ya dijo Guglielmo Ferrero en un artículo que creó un frente articulado que cede sobre él, y que luego se atiranta y se extingue de nuevo por los parajes que atraviesa, antes del empujón que puso a prueba su solidez roquidea.

Concluyendo con su ofensiva en Bélgica, los germanos han asaltado las alturas que tienen los franceses en las inmediaciones de Combrés (Mosa), y han demostrado súbitamente gran actividad en la región de Calonne. Quieren recobrar el espólon de Les Eparges. La trinchera de Calonne, a que se alude ahora en los comunicados oficiales alemanes y franceses, es la principal arteria de los Altos del Mosa. Tratase de una calzada

que arranca de Hattonchatel, cruza el bosque de Montagne, recorre la espesa selva que cubre las pendientes occidentales del valle de Les Eparges y termina, cerca del talud de Rozehier (campo atrincherado de Verdun), en el camino de Verdun a Metz por Mars-la-Tour. La calzada en cuestión tiene unos 22 kilómetros. ¿En qué zona de ella se ha peleado estos días? Leyendo atentamente los comunicados, se puede asegurar que el ataque germano se ha iniciado en pleno bosque de Montagne, al Sudoeste de Les Eparges y de Saint Remy.

También en la Alsacia meridional han acometido los teutones, y recobraron, por algunas horas, la disputada y sangrienta cima del Hartmann-Wellerkopf. Los franceses, expulsados de ella por la mañana, volvieron por la tarde a la carga y consiguieron recuperarla. En este detalle de la lucha en Occidente se prueba una vez más lo que en tantas ocasiones hemos dicho, que ambos beligerantes son dignos el uno del otro y que la victoria sólo será de quien disponga de más hombres y recursos. La guerra actual es demasiado enorme y compleja para que sus fluctuaciones diarias puedan determinar resultados decisivos en ningún punto. Las victorias y los fracasos se suceden y se anulan. Únicamente hay que esperar la solución de la extenuación mortal de uno de los adversarios. Y para que esa extenuación llegue es preciso tiempo.

¿Estamos en el comienzo de una nueva y gran ofensiva alemana? Quizá, si así fuera, podrían precipitarse los acontecimientos, pues si dicha ofensiva no obtenía el triunfo total y rápido, debilitaría peligrosamente las fuerzas de Alemania, y la defensiva que la siguiera no podría ser tan enérgica como teme Joffre que lo sea.

El crucero acorazado francés «Leon Gambetta», construido en 1901, ha sido torpedeado por un submarino austriaco. La República tiene otros dos buques análogos, aunque más modernos, el «Jules Ferry» y el «Victor Hugo». En nueve meses de campaña, la Marina de Francia ha sufrido poco. Amén de algunas unidades menores, sólo dos navios grandes y no muy nuevos fueron baja definitiva. Hay que añadir a la lista de pérdidas el «Gaulois», que es actualmente reparado.

Los submarinos austriacos han intentado en varias ocasiones torpedear a los buques franceses que bloquean los puertos de la doble Monarquía. Una vez estuvieron a punto de echar a pique a un «dreadnought», que sólo sufrió averías poco importantes. La destrucción del «Gambetta» ha sido su primer éxito. Creemos que no será el último, aunque los franceses procurarán adoptar en lo futuro las precauciones debidas.

La guerra en el aire

Los aliados bombardean.

BASILEA, 28. Durante esta mañana, varios aviadores aliados han bombardeado la estación de Haltingen, causando serios daños.

Un avión ha bombardeado el establecimiento de zeppelines de Friedrichshafen.

Un zeppelin destruido.

AMSTERDAM, 28. Durante el reciente ataque al aeródromo de Gontrode por los aviadores aliados, un zeppelin ha sido destruido.

Hidroplano alemán.

DOVER, 28. Un hidroplano alemán ha sido visto en la Mancha, al Este de Dover.

Después de lanzar varias bombas sobre un barco, desapareció, volviendo más tarde. No se tienen detalles.

La prisión de Garvos.

GINEBRA, 28. El aviador Garros, prisionero de los alemanes, ha sido llevado a Magdeburgo.

El asunto Desclaux

Casación denegada.

PARIS, 28. El Consejo de guerra ha denegado por unanimidad el recurso de casación firmado por el ex pagador del Ejército Desclaux y sus cómplices, recientemente condenados por malversación.

En el Pacífico

Vapor alemán capturado.

MELBOURNE, 28. Un crucero austríaco ha capturado un barco mercante alemán, que se hallaba en libertad en el Pacífico.

Un artículo del «Times»

La futura ley internacional.

LONDRES, 28. Un artículo del «New York Times», refiriéndose a los actos ilegales cometidos por los alemanes, dice que Alemania no debe ignorar que ninguna liquidación de la guerra que no comprenda una reparación de las faltas cometidas será aceptable.

Alemania no puede impedir al mundo entero que demuestre sus simpatías por los aliados.

En nombre de la moralidad y del interés del mundo civilizado, la primera medida de la ley internacional será el castigo de todos aquellos que la violen.

El Tesoro inglés

La suscripción para los belgas.

LONDRES, 28. El Tesoro inglés alcanza un nuevo «record».

Ascienden sus existencias ahora a libras esterlinas 115.061.000.

Las suscripciones al nuevo fondo de socorro para los belgas alcanzó el primer día 60.000 libras esterlinas.

Signe la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 28. Comunicado oficial de las once de la noche:

«La jornada ha sido relativamente tranquila. En Bélgica no ha habido modificación en la situación; conservamos el terreno recuperado desde hace tres días.

En la Champaña los alemanes nos han tomado, en la región de Beausejour, 300 metros de trincheras avanzadas, y hemos recuperado de ellas la mitad.

En el Argona, cerca de Marie Therese, un intento de ataque ha sido parado en el acto por nuestro fuego.

En Eparges el enemigo ha bombardeado, pero no ha vuelto a atacar.

Lo mismo ha ocurrido en Hartmannswiller, donde los alemanes han dirigido un fuego intenso sobre la cima; pero hoy no han atacado.»

Los aviadores

Complemento al comunicado.

PARIS, 28. Se ha facilitado la siguiente nota, que es complemento del comunicado de las once de la noche:

«Durante el día 27 nuestros aviones han arrojado 32 granadas sobre la estación de Bolwiller, y 60 sobre la estación de Chambley, donde incendiaron un depósito de municiones.

La estación de Arnville y el empalme de las vías férreas de Chambley-Thiaucourt han sido bombardeadas por la noche.

El día 28 uno de nuestros aviones ha arrojado seis proyectiles sobre los cobertizos de dirigibles de Friedrichshafen; uno de los aviadores ha visto elevarse del techo de uno de los cobertizos una nube de humo.

Sobre la estación de Leopoldshöhe, los puentes y la fábrica hemos arrojado 21 granadas durante el bombardeo; uno de nuestros aviadores ha caído en las líneas enemigas.

Durante el día, cuatro aparatos alemanes han sido perseguidos y alcanzados por nuestros aviadores: uno ha caído ardiendo en sus líneas, cerca de Brimot; otros dos vinieron a caer cerca de nuestras trincheras, el uno en la Champaña y el otro en la región del Ancre, siendo destruidos por nuestra artillería, y el cuarto ha aterrizado en nuestras líneas, en Muizon (Oeste de Reims).

Dos aviadores alemanes, ilesos, han sido hechos prisioneros.»

Las operaciones de los rusos

Informes ingleses.

LONDRES, 28. El corresponsal del Times en Petrogrado telegrafía que, en opinión de las autoridades militares rusas, el control de gravedad se mueve actualmente en dirección del desfiladero de Uszok, en donde el enemigo reconstruye sus tropas de los frentes de Strij y de la Bukovina.

En la primera de estas regiones se prepara verdaderamente una operación decisiva contra las posiciones rusas y principalmente contra el eje del movimiento envolvente, en el interior de Hungría.

El avance contra el camino de hierro de Uszok amenaza en efecto las comunicaciones de los austroalemanes con su base.

La destrucción de esta línea pondría a las tropas que ocupan la cumbre de la montaña en una situación muy peligrosa, puesto que los rusos ocupan una posición a espaldas de aquéllas.

Apoderándose de las alturas al Sur de Volossale y al Sudeste de Sianki, los rusos han conquistado una posición, desde la cual pueden bombardear el valle del paso de Uszok.

Todas estas consideraciones fuerzan al enemigo y le hacen imposible reunir sus reservas, no solamente con objeto de impedir la ofensiva rusa, sino también para desalojar a los aliados de sus posiciones entre el desfiladero de Uszok y el paso de Strij.

Por su parte, el corresponsal del Daily Telegraph comunica que continúan sin interrupción los violentos combates entablados en la vertiente de los Cárpatos, entre las líneas férreas de Sanois-Homonnia y de Strij-Munkatch.

El enemigo ataca con furia y tenacidad; pero son rechazados invariablemente con pérdidas proporcionadas a la importancia del ataque.

El viernes, los austriacos han dirigido su

principal esfuerzo hacia Peleny, en el camino de Boligwó a Romonna, a siete kilómetros y medio de la cresta del lado húngaro.

Han experimentado enormes pérdidas. Cerca de Telepovze, a doce kilómetros al Noroeste de Poleny, han avanzado los rusos en sus posiciones y ganado algunas cimas importantes.

Un éxito análogo han obtenido los rusos al Sudeste de Sianki, que se encuentra aproximadamente a dos kilómetros del punto en que el camino de hierro de Sambor atraviesa la cima de los Cárpatos.

Este éxito es particularmente significativo, porque está entre esta línea y la de Strij-Munkatch el lugar en que el enemigo ha reunido sus reservas.

El día anterior, nuestros aliados han tomado la altura 1.001 al Noroeste de Sobna. La aldea está a unos 12 kilómetros al Oeste-Sudoeste de Sianki, y los picachos que la rodean dominan el camino de hierro que baja serpenteando al paso de Uszok.

Los círculos militares conceden gran importancia a la toma de estas posiciones.

Por último, según el corresponsal de Daily News en Petrogrado, la posición rusa más avanzada en la vertiente meridional de los Cárpatos se encuentra cerca de la aldea de Poleny.

Realmente es un punto muy expuesto; pero está convertido en posición casi inexpugnable desde hace ocho días.

El ataque enemigo al desfiladero de Uszok fracasó por completo y fué seguido de la captura por los rusos de la cima más elevada, y cae encima de una posición alemana que amenaza el flanco izquierdo ruso.

Numerosos contingentes austroalemanes llegan a esta región, procedentes de la Bukovina, donde el ejército de Litzinger, después de haber abandonado su esfuerzo en dirección a Strij, muestra una actividad suprema, seguramente con objeto de disminuir la presión que ejercen nuestros aliados en toda la extensión del Dunaietz.

La batalla de Ipres

Un relato.

NORTE DE FRANCIA, 28. La segunda batalla de Flandes ha comenzado.

El enemigo se preparaba a ella desde hace mucho tiempo.

Había allegado muchos Cuerpos de ejército de refuerzo, cañones gruesos y artillería de campaña.

Estos preparativos aguardaban la ocasión favorable para empeñar el ataque, cuando se produjo la captura imprevista de la colina 60 por los ingleses.

Este incidente tuvo dos efectos: en primer lugar, trastornó los cálculos del enemigo, obligándole a aplazar el ataque que tenía intención de dirigir contra la posición inglesa, y a descubrir sus planes atacando antes de tiempo las líneas francesas, situadas al borde de las líneas británicas.

Después de haber consumido en vano gran cantidad de municiones y gran número de hombres para recuperar la famosa cota 60, el mando alemán se decidió a atacar las líneas francesas un poco más al Norte.

Estas líneas, que cogían unos 13 kilómetros, partían de la izquierda de la posición británica, pasaban por Pilkem, ganaban un punto cerca de Langemark, y de allí volvían por detrás hacia Bixchoote para ir a parar cerca del punto en que se unen el canal del Iser y el río del mismo nombre, en la región inundada cerca de la cual se unen las fuerzas francesas y belgas.

Los vapores ponzoñosos.

El jueves por la noche se vió elevarse bruscamente del suelo una espesa nube amarilla delante de las trincheras alemanas, mientras que el enemigo parecía retirarse.

Las tropas francesas, viendo que el enemigo se retiraba, salieron de sus refugios y cargaron sobre ellos.

Pero la nube de humo envolvió a los soldados que, ciegos y sofocados tuvieron que volverse a sus trincheras.

¡Bran los vapores ponzoñosos! Resistir a ellos era imposible.

Para colmo de horror, una tempestad de obuses y de shrapnells cayó sobre los franceses, que tuvieron que batirse en retirada sobre sus posiciones de las orillas del canal.

Furioso ataque alemán.

Pué al clarear el día cuando la Infantería enemiga, sostenida por un terrible fuego de artillería, se lanzó al asalto.

El principal ataque alemán cargó contra el centro de las líneas francesas, siendo su objetivo apoderarse de la carretera de Dixmade a Ipres, en el sitio en que atraviesa el canal. Streestraete y Heu-Sast, situadas a la orilla del canal, fueron tomadas por asalto.

Un poco más al Sur, un movimiento irresistible dejó Pilkem en poder del enemigo.

A pesar de su valiente defensa, los franceses fueron rechazados más allá del canal. Continuando en su marcha hacia adelante, el enemigo atravesó a su vez el canal, y des-

pués de una lucha encarnizada, tomó la aldea de Lizerne.

Franceses y belgas rechazan al enemigo. Allí, sin embargo, los franceses continuaron al enemigo, hasta que las tropas belgas vinieron en su socorro.

En el curso de la tarde, las fuerzas combinadas de ambas naciones dirigieron un furioso contraataque contra el enemigo, le echaron de Lizerne y lo arrojaron al otro lado del canal.

Sin embargo, la ruptura de las líneas francesas había expuesto seriamente la izquierda de una división de canadienses que estaban de reserva al Norte de Ipres.

La división tuvo que retirarse. Un poco más tarde, recibió orden de avanzar.

¡Adelante los canadienses!

Los soldados canadienses respondieron a la orden con arrojo y bravura magníficos. Y después de dos brillantes cargas obligaron al enemigo a retirarse en desorden.

No solamente recuperaron los cañones que habían perdido, sino que hicieron también numerosos prisioneros y arrojaron al enemigo de Pilkem.

Esta brillante hazaña costó a los canadienses grandes pérdidas.

Para despertar el entusiasmo. AMSTERDAM, 28. Los oficiales alemanes hacen cuanto pueden para despertar el entusiasmo de las tropas por la batalla de Flandes.

Se organizan fiestas para celebrar la victoria.

Los cuarteles y los edificios públicos de Gante, Bruselas y otras ciudades belgas están engalanados y se colocan en las esquinas carteles relatando la desmoralización de los aliados.

Naturalmente, en estos carteles no se dice nada de la derrota sufrida por los alemanes en la cota 60, ni de la vuelta victoriosa de los canadienses y de las tropas francobelgas.

La heroica carga de los canadienses. DUNQUERKE, 28. Un corresponsal inglés ha oído de labios de un canadiense el relato de la carga que permitió restablecer el frente francés:

«Después de veinte horas de espera en la orilla del canal, recibimos la orden de avanzar. El enemigo estaba a 500 metros. La artillería cargó sobre nosotros. A 2.500 metros teníamos que atacar un bosque donde se encontraban 7.500 alemanes y numerosas ametralladoras. Tomamos la trinchera de delante del bosque y logramos avanzar más, pero tuvimos que volvernos a las trincheras conquistadas. Allí permanecimos hasta el viernes por la mañana.

Recuperamos nuestros cuatro cañones de 115 y tres morteros franceses; en el mismo punto envolvimos 60 alemanes y matamos 45 a bayonetazos.

Uno de sus oficiales se suicidó de un tiro de revólver.

Fué una jornada terrible para todos. Nosotros tuvimos que habérnoslas con la Guardia prusiana y la pusimos en fuga.

Los alemanes hacían fuego hasta sobre las ambulancias.

La cantidad de ametralladoras empleadas por ellos ha sido verdaderamente enorme.»

Las fuerzas alemanas. AMSTERDAM, 28. Los alemanes han acumulado gran contingente de soldados en el frente occidental.

Todas las tropas que permanecían en los pueblos ocupados han sido enviadas al Iser.

En Hasselt no hay actualmente ningún soldado válido. La guardia de la frontera está confiada a los hombres de cuarenta y cinco a cincuenta años.

Los movimientos de tropas más importantes se efectúan en dirección Sur.

El transporte de viajeros ha sido interrumpido en las líneas férreas de Harentals, Aerschot y Amberes.

De Tirlemont y de Aerschot han salido largos trenes llenos de soldados.

Los alemanes rodean a este movimiento de tropas del mayor misterio. La frontera belga-holandesa está herméticamente cerrada. No se permite a nadie entrar o salir de Bélgica.

Las columnas de infantería van acompañadas de considerable número de piezas de artillería.

Algunas de éstas van arrastradas por seis caballos, pero la mayor parte son llevadas por automóviles.

Un enorme cañón, parecido a una pieza del 42 que se encontraba en Amberes ha sido visto en dirección a Roulers.

Se ha comprobado que hay también muchos soldados austriacos entre las filas alemanas.

Los neutrales

Las pretensiones de Italia.

GINEBRA, 28. El «Diario de Ginebra» da, de origen autorizado, las indicaciones siguientes sobre las peticiones de Italia.

Dice que esta nación ha seguido simultáneamente sus negociaciones con el Gobierno

de Viena, con el de Serbia y, por bajo de mano, con los grupos croatas.

Italia pide a Austria que le abandone el Trentino hasta la línea de Brenner; pero no es sólo por esto por lo que mantiene un millón y medio de soldados, sino que quiere más. Reclama:

- 1.º Trieste y la Istria hasta el Sur de Fiume.
2.º Consentiría en abandonar a la Croacia la parte de la costa que se extiende al Sur de Fiume hasta el río Zernagna, que sale al Adriático cerca de Novigrad.
3.º Reivindicar el territorio entre el río Zernagna y el Narenta, con todas las islas dalmatas (unas seiscientas).
4.º Italia cederá a Serbia el resto de la costa austro-húngara, a partir del Narenta hasta Durazzo, comprendiendo Cattaro y las famosas bocas.
Montenegro posee actualmente este terreno, y Serbia deberá entenderse con él.
En suma, Italia pide a Austria el abandono de toda la costa adriática.

Preparativos. TURIN, 28. Según noticias aquí recibidas, el Gobierno austriaco, temiendo un ataque italiano, ha ordenado a la población civil de Pola y sus alrededores marche al interior.

Hay en Pola 90.000 soldados y mucha artillería, entre ésta, siete morteros de 305.

Contra los turcos. ROMA, 28. Aseguran varias personalidades que si Italia se decidiera a salir de la neutralidad, declararía la guerra a Turquía, pero no a Austria, y aguardaría a que ésta cometiera algún acto hostil para acometerla.

Reunión.—Compras. ATENAS, 28. El Gobierno ha convocado a una reunión secreta a diversos generales y jefes de la Marina.

Ha comprado en América cien mil toneladas de carbón y mucho material de hospitales.

Alemania por dentro

Confesiones. ROMA, 28. El periódico Tag, de Berlín, hace las amargas reflexiones que siguen: «Muchos son los cálculos que han fallado. Nosotros pensamos que las Indias Inglesas se insurreccionarían al primer disparo que se hiciera en Europa; pero, por el contrario, millares de indostánicos han venido con los ingleses para combatirnos a nosotros.

Nosotros habíamos previsto que todo el Imperio británico se desagregaría; pero todas las colonias han estrechado sus vínculos con la madre patria más que nunca.

Nosotros esperábamos una sublevación triunfante en el África del Sur, y ha sido un fracaso.

Nosotros esperábamos revueltas en Irlanda; pero en vez de esto, Irlanda, ha enviado sus mejores soldados contra nosotros.

Nosotros pensábamos que el partido de la paz a toda costa dominaría en Inglaterra; pero se ha desvanecido en medio del ardor de combatir contra Alemania.

Nosotros estábamos que Inglaterra estaba degenerada e incapaz de pesar en la balanza, y, sin embargo, ella es nuestro principal enemigo.

Lo mismo ocurre con Francia y con Rusia. Nosotros creíamos en una Francia desprovista y dividida, y hemos encontrado en ella un adversario formidable.

Nosotros habíamos creído que el pueblo ruso estaba muy descontento para que quisiera batirse por su Gobierno, y habíamos fundado nuestros planes en la suposición del desplome rápido de Rusia; pero en vez de esto, ella ha movilizad rápidamente, y sus millones de hombres, todo su pueblo, se hallan inflamados de entusiasmo y su poder es aplastante.

Los que nos han conducido a todos estos errores han colocado sobre sus hombros una tremenda responsabilidad.

Precauciones militares. COPENHAGUE, 28. Los alemanes han tomado serias medidas en las fronteras del Sleswig. Se han construido grandes trincheras, y gran número de tropas, apoyadas por artillería gruesa, han sido colocadas entre Tocuder y Flensburg.

Entre Tocuder, en la costa occidental del Sleswig, y Flensburg, en la costa oriental del antiguo Ducado dinamarqués, pasa la línea de demarcación que separa los distritos habitados por una población enteramente danesa de aquellos de nacionalidad alemana.

Rogativas por las cosechas. LA HAYA, 28. Según la Gaceta de la Alemania del Norte, el Consejo evangélico de las iglesias de Prusia ha ordenado a los consistorios rogar por una buena cosecha.

Las mujeres-jardineros. AMSTERDAM, 28. Según el Berliner Tageblatt, el Comité de guerra para la plantación de legumbres ha comenzado sus trabajos prácticos.

Entre las numerosas mujeres que se han presentado, han sido elegidas muchas que serán instruidas en escuelas especiales. Servirán de ayuda-jardineros y enseñarán a otras el oficio.

El campo donde trabajarán es un extenso terreno junto al canal de Telto, cerca de Berlín.

Ahora trabajan dicho campo, preparándolo para el cultivo, 100 prisioneros rusos y 300 ingleses.

Cuando las mujeres-jardineros comiencen a trabajar, una parte de los prisioneros cesará en su labor.

Temores. GINEBRA, 28. La Gaceta de Colonia dice que en Coblenza se temen que las cosechas hayan sufrido daños a causa del frío y de la nieve del 23 de abril.

Contra los serbios

Por todos lados. PETROGRADO, 28. Dicen los periódicos que Alemania y Austria preparan un ataque general contra los serbios.

Un ejército austroalemán invadiría Serbia. A la vez, 30.000 albaneses y numerosos comitadjis búlgaros asaltarían al reino del Rey Pedro por sus otras fronteras.

Efectos de los gases asfixiantes

En las cercanías de Ipres. LONDRES, 28. (Oficial.) Los médicos militares han manifestado que durante los últimos combates, en las cercanías de Ipres, murieron muchos soldados canadienses, pero no a consecuencia de heridas, sino envenenados por los gases asfixiantes que emplean los alemanes desde hace algún tiempo.

Ofensiva alemana

Preparativos. LONDRES, 28. El corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam telegrafía que los alemanes transportan todas las tropas disponibles, para comenzar la ofensiva, cueste lo que cueste.

La frontera continúa cerrada. Los ferrocarriles están exclusivamente reservados para los transportes militares.

Los trenes sanitarios conducen constantemente heridos. El sábado llegó a Gante un tren con seiscientos heridos, que continúa la marcha, después de dejar los heridos más graves, que fueron conducidos al hospital de la ciudad.

La campaña de Rusia

Combates encarnizados. PETROGRADO, 28. Comunicado oficial: «Cerca de Ossowetz hay duelo intermitente de artillería.

En los Cámpates, después de una preparación llevada a cabo por la artillería, el enemigo subió, al asalto, hasta las alturas Nordeste de Oropatak, llegando hasta las alambradas de nuestras líneas, siendo dispersado.

En la noche del 26, el enemigo atacó infructuosamente por la parte Este del desfiladero de Ujok.

Continúa encarnizado combate en dirección al Struj.

Un batallón austriaco se ha rendido anteayer.

Un aviator ruso ha bombardeado el aeródromo de Samiky, donde había varios aviones.

El mismo día 26 han caído en nuestro poder dos aviones alemanes y uno austriaco.

Comunicado del ejército del Cáucaso: «En dirección a Gity, las tropas del litoral prosiguen la ofensiva.

En el valle de Alachkert, la Caballería ha rechazado y dispersado un destacamento kurdo.»

El desembarco en los Dardanelos

Comunicado oficial inglés. LONDRES, 28. (Oficial.) Después de encarnizado combate durante todo el día de ayer, en país difícil, las tropas desembarcadas en la península de Gallipoli, en la que han puesto sólido pie, mediante el eficaz apoyo de la escuadra francesa, han hecho unos 500 prisioneros.

El «Bureau Press» comunica, además del despacho oficial, otro del Cairo dando cuenta de que los aliados, a las órdenes de sir John Hamilton, han desembarcado en excelentes condiciones en ambas orillas de los Dardanelos, haciendo numerosos prisioneros y continuando el avance.

Informes también oficiales dan cuenta de haberse declarado el bloqueo en el litoral del Camarón africano, a partir de la noche del 23 de este mes.

Sigue la batalla

En Ipres. ROTTERDAM, 28. La batalla cerca de Ipres continúa con furor.

El ala izquierda inglesa está encargada de contener a las hordas germánicas en la vecindad de Polken y San Julián.

En sus esfuerzos para atravesar el canal, los alemanes no han podido progresar más allá de Licerna, donde los franceses y belgas ofrecen resistencia encarnizada.

Los alemanes concentran sus ataques contra los ingleses.

Además, el viernes y el sábado han lanzado regimiento sobre regimiento contra los ingleses, para intentar envolver el ala izquierda y tomar Iser y el camino del canal.

Adquisición de víveres

Emisarios austriacos. LA HAYA, 28. El Gobierno austriaco hace grandes esfuerzos para adquirir víveres en Holanda.

Desde hace varios días, tres funcionarios de Viena viajan a través del país, procurando hacer contratos de harinas y otros productos con destino a las tropas, en contra de las recientes disposiciones que prohíben la exportación de determinados artículos.

Las exportaciones destinadas a Austria sólo pueden hacerse utilizando subterfugios.

El Kaiser en Amberes

Rumor confirmado. LONDRES, 28. Telegrafían de Rotterdam al «Daily Express» que el rumor según el cual el Kaiser ha visitado Amberes, está confirmado.

El Emperador Guillermo ha inspeccionado las fortificaciones y ha quedado satisfecho al ver las obras reparadas.

Casi todos los cañones están fuera de los fuertes y colocados en forma que disimula su situación.

Al Norte de Amberes, los caminos están atridierados, e igualmente se han levantado trincheras en los puntos que unen el Luxemburgo belga.

Alemania y los Estados Unidos

Efectos del bloqueo. LONDRES, 28. De Washington comunican a The Morning Post que desde el bloqueo decretado por Inglaterra, ninguna cantidad de algodón ha salido de los Estados Unidos para Alemania.

Actualmente existe imposibilidad absoluta material para que el Gobierno americano pueda cambiar algodón por otros artículos.

Si fuese cierto que Alemania hubiese propuesto este cambio de productos al embajador de los Estados Unidos, las negociaciones estarían llamadas a fracasar.

El trigo ruso

Preparado para la exportación. PETROGRADO, 28. El Gobierno ha autorizado la exportación de sesenta millones de hectolitros de trigo, en virtud de las últimas negociaciones realizadas en París.

Esta exportación producirá a los agricultores rusos diez y seis millones de rublos.

Austria é Italia

Concesiones. MILAN, 28. Il Secolo y otros periódicos dicen que el Gobierno austriaco ofrece hacer concesiones territoriales superiores a las que se creían en un principio.

Sin embargo, Il Secolo declara que, a pesar de ello, la situación no es tranquila.

La Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 28. Tres por 100 francés, 72,60. Exterior, 86,10. Libras, 25,46 25,56.

La pérdida del «León Gambetta»

El crucero encalló. BRINDISI, 28. El crucero acorazado «León Gambetta» fué torpedeado sobre la una y treinta de la madrugada por el submarino austriaco «U. 6».

El crucero encalló para no ir a pique. Las víctimas. BRINDISI, 28. El «León Gambetta» fué torpedeado de noche a 20 millas de Santa María de Leuca por un submarino austriaco.

Una parte de la tripulación ha sido salvada por las lanchas del semáforo de Santa María, barcos de pesca y torpederos italianos.

Todos los destroyers de Brindisi, de Otranto y de Tarento, que han acudido al lugar de la catástrofe, exploran las aguas en todas direcciones.

Los médicos han auxiliado a 108 tripulantes salvados, de los que hay cinco heridos.

Los marineros, sorprendidos durante su sueño, huyeron desnudos.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 28. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

Al Norte de Ipres, nuestra progresión ha continuado, especialmente a nuestra izquierda, donde hemos tomado seis ametralladoras, dos tirabombas y mucho material de guerra.

Además hemos hecho un centenar de prisioneros, varios de ellos oficiales.

Las pérdidas del enemigo son extremadamente elevadas.

Sobre un solo punto del frente inmediato al canal, hemos contado más de 600 cadáveres alemanes.

En los Altos del Mosa (frente de los Eparges, Saint Remy y trinchera Colonne) hemos continuado ganando terreno (unos mil metros) e infligido al enemigo muy importantes pérdidas, destruyéndole además una batería.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 28 (6 tarde.) La Prensa acoge muy favorablemente las noticias recibidas de los Dardanelos anunciando la reanudación de la ofensiva seguida metódicamente contra los puntos estratégicos terrestres y marítimos, confiando en que serán coronados del éxito.

Jean Herbertte en el Echo de Paris dice que es un buen signo el hecho de que la ofensiva contra el Estrecho, por parte de Francia é Inglaterra, se lleve a cabo en combinación con las operaciones contra el Bósforo, emprendidas por los rusos. Herbertte siente, no obstante, que de las cuatro naciones que en el curso del siglo pasado penetraron en la península de Gallipoli, se haya separado actualmente Bulgaria.

El Petit Parisien hace resaltar de qué manera influye esta ofensiva sobre la de los alemanes, intentada en Bélgica, que ha resultado un fracaso.

La Exposición de San Francisco, que ha sido inaugurada recientemente, tuvo gran brillantez. La ceremonia fué presenciada por un gran número de personalidades.

Los discursos pronunciados por los oradores americanos fueron de una gran amistad hacia Francia.

El obispo de Namur, monseñor Heylen, acaba de dirigir una enérgica protesta a los gobernadores alemanes de Bruselas y de Namur, contra las afirmaciones alemanas relacionadas con los incidentes de los francotiradores y a la intervención de obispos belgas protesta especialmente contra la aserción de los alemanes, mientras éstos se han conducido con dignidad, no haciéndose culpables de ninguna crueldad.

Entumera los desmanes con precisión, citando nombres de personas asesinadas en presencia de sus mujeres y niños, y que los alemanes penetraron en las casas, matando a inocentes del derecho de la guerra y desmentando a los belgas se hayan vestido de eclesiásticos para agitar al pueblo. Al contrario, espías alemanes han reconocido Bélgica disfrazados de dicha manera. Robaron 24 sotanas de padres blancos en una abadía, viajando en automóviles a través de Bélgica.

Es evidente que los que han tirado han sido soldados alemanes y no belgas.

POLDHU, 28 (11,30 noche.) Continuamos el comunicado oficial francés de las tres, así como noticias ya publicadas.

Según el War Office, el Almirantazgo anunció anoche que después de un día de violentas luchas en terreno dificultoso, las tropas desembarcadas en la península de Gallipoli se han establecido fuertemente, con la ayuda de la Marina. Los franceses hicieron 500 prisioneros.

Un telegrama publicado oficialmente en El Cairo dice que las fuerzas de los aliados, bajo el mando de sir Hamilton, desembarcaron en excelentes condiciones en ambos lados de los Dardanelos. Hicieron muchos prisioneros y continúan en su avance.

Los habitantes de Enos llegados a Dede Ayatch dicen que su población está ocupada por los aliados desde hace varios días.

La guarnición turca se retiró al interior. Los buques de guerra entran a diario en el Estrecho, bombardeando los fuertes, que han sufrido grandes destrozos.

La escuadra rusa, cooperando con la anglofrancesa, ha bombardeado todos los fuertes exteriores del Bósforo. Se oyeron fuertes detonaciones.

Los buques de guerra turcos en el Estrecho fueron obligados a retirarse, así como algunos torpederos que salieron al encuentro de la flota rusa.

El corresponsal especial del Times con las fuerzas rusas telegrafía desde Varsavia que la opinión general es que el plan estratégico de Hindenburg ha fracasado por completo.

Nunca han estado en mejores condiciones las tropas rusas.

Lord Kitchener ha tomado parte en el debate de la Cámara de los Lores acerca del tratamiento a los prisioneros de guerra.

Dijo: «Como soldado, siempre he tratado con respeto a los oficiales del ejército alemán; pero pruebas irrefutables me han convencido del modo que tiene el ejército alemán de tratar a los prisioneros británicos.

Los oficiales británicos, a pesar de caer heridos, han sido gravemente insultados. Los mismos alemanes confiesan este hecho. Alemania ha manchado su historia militar.»

Mr. Asquith declaró que cuando termine la guerra no se podrán olvidar los horribles actos de crueldad, y será nuestro deber exigir reparaciones de los culpables.

Se confirma la noticia de la internación del corsario alemán Kronprinz Wilhelm en Newport News.

El Ministerio japonés ha informado al Gobierno chino de que, al aceptar sus peticiones, el Japón tendría en cuenta la cesión de Kiao-Tschau, bajo la condición de que Tsu-Tao sea abierto como puerto condicional, siendo los japoneses los encargados de las Aduanas, del control de los ferrocarriles y del Comercio, así como retendrá los edificios gubernamentales.

El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha salido para un viaje por la Argentina y Chile, en cuyo curso se reunirán los ministros de estos países, con el objeto de estrechar sus lazos de unión.

Un informe presentado ante las autoridades municipales de Londres da cuenta de

Folleto de «La Correspondencia de España» featuring an advertisement for RAMPONNIERE. The ad includes the name 'PAUL SAUNNIERE' and 'LE BARON DE LA RAMPONNIERE' and a prohibition on reproduction.

—Esperaré; pero prométeme, al menos, que transcurrido ese plazo...
—Cualquiera que sea, tendrá usted una respuesta definitiva; le doy mi palabra.
Con tan consoladora promesa, el príncipe estrechó la mano del barón y se retiró.
Prevenidos por la doncella, a quien habían interrogado, César y Cleopatra esperaban la salida del romano para penetrar en el gabinete de su padre. Se impacientaban por saber el resultado de la visita.
Así, apenas cerrada la puerta detrás del príncipe, vio el barón entrar a sus hijos donde se hallaba.
César, que no tenía, como su hermana, el don de dominarse, preguntó:
—¿Qué ha dicho?
—¿Cuanto era preciso—le contestó su padre.
—¿Te ha pedido su mano?
—Categoricamente.
—¿Y qué le has contestado?
—Que de aquí a ocho días le daré una respuesta definitiva.
—¿Por qué ocho días?—objetó César.
—Veinticuatro horas bastaban.
El barón se encogió de hombros, como siempre que su hijo decía una tontería.
—Papa ha hecho bien—aprobó Cleopatra con marcada intención.
—¿Tari segura estás del triunfo?
—Ocurra lo que quiera—dijo lentamente la señorita de la Ramponniere,—una hora me bastará para tener a mis pies a ese oso escapado y destruir en su espíritu cuantas calumnias le hayan contado

de mí, así como para hacerle reír con el mejor de sus amigos.
—¿De forma que me das amplios poderes?—dijo el barón.
—Absolutos—repuso Cleopatra levantándose.
Tranquilamente entró en su cuarto y comenzó a arreglarse.
Llegaba la hora de ir a los Campos Eliseos, a su paseo cotidiano, y segura de encontrar al príncipe, se puso más bella que nunca para llevar a buen término su obra de fascinación.
César, por su parte, se fué ligero a casa de Ana.
Al verlo entrar, ésta le dijo:
—Oye, ¿vas a continuar largo tiempo burlándote de mí?
—¡Yo!...—balbució César.
—¡Tú! ¿Qué traes entre manos que no se te ve apenas? Si me dices, al menos, dinero no me importaría gran cosa tu ausencia. Pero, no; el señor desaparece, sin ocuparse si me muero de hambre ó no. Supongo que me traerás dinero.
—Pues te equivocas; ya sabes que te he dado cuanto tenía y que no cobro mi pensión hasta fin de mes—contestó César de mal humor.
Aquel día estaba mal dispuesto. Por la primera vez acaso, el tono agrio de la señorita Trognon le atacaba los nervios.
—¿Y te figuras que con semejantes razones se compra lo necesario?—repuso Ana.—¡Ah! No, querido. Te advierto que ya estoy cansada de vivir así.
—Te suplico—dijo César nervioso—que me dejes en paz.

—¿Ahora el señorito se va a molestar porque le piden dinero? ¿Querria el caballero, tal vez, que se lo diesen?
—¡Cuidado!
—¿Cuidado de qué? ¿Crees que me das miedo? Pues has de saber, en primer lugar, que esto no continuará así. Tú sabes que yo he trabajado en otros tiempos en el teatro. Acaban ahora de ofrecermelo un contrato ventajoso para América, y voy a firmarlo. ¡Ocho mil francos de sueldo, amigo mío! Nada menos. ¡Ah! ¿Eso te hace abrir el ojo? ¿Temes que te deje? ¿Te propones, tal vez, venir conmigo y comerme lo que gane?
—Ana, no acabes con mi paciencia, porque...
Al mismo tiempo iba de un lado a otro de la pequeña habitación agitando sus dedos crispados.
—Creo que me amenazas—dijo la señorita Trognon, a quien una larga impunidad había envalentado.—¡No faltaba más que eso! ¡Un caballero que no tiene un céntimo, un noble que pega a las mujeres!... ¿Quisiera ver eso.
No había terminado de hablar, cuando una vigorosa bofetada resonó en su mejilla. La joven cayó en una butaca, de la que quiso incorporarse para lanzarse sobre su amante; mas éste la cogió por los hombros y la obligó a permanecer sentada. Diez veces renovó sus inútiles tentativas, y otras tantas la inmovilizó César, haciéndola permanecer en el asiento.
La escena se hacía cómica, tanto, que el mismo César había olvidado su enfado, no pudiendo contener la risa.

—¿Habré encontrado el remedio?—se preguntó.
*
La visita del príncipe Roumi había tranquilizado algo al barón, sin destruir, sin embargo, sus mortales inquietudes.
Así como un general en vísperas de librar batalla, pesaba el pro y el contra, queriendo asegurarse de la situación del enemigo.
Francisco Bastet, aunque sólo se hallaba complicado muy indirectamente en las denuncias que amenazaban al señor de la Ramponniere, no desempeñaba por eso, aun a pesar suyo, un papel menos importante, puesto que era el padre legal del hijo de Eduardo y Cleopatra.
Importaba, por consiguiente, saber en qué disposiciones se hallaba Francisco.
Fácil era asegurarse de ello. El conde de Metairie le había proporcionado la dirección de sus antiguos colonos, y había prometido ir a verlos.
Era, pues, el momento de hacerlo. Sin embargo, sentía alguna vacilación.
Probablemente tenía alguna otra razón para no hacer esta visita a su antiguo criado, porque más de una hora estuvo pensándolo para decidirse.
—Después de todo, no me conocen, nunca me han visto—murmuró.—La señora Devault ni siquiera estaba en Francia en aquella época... Marcelo no había nacido... Además, hace de ello más de treinta y seis años... Nada tengo que temer.
Venidos estos escrúpulos, cogió el sombrero y salió.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de abril de 1865.

Dicen de Zaragoza que las obras de construcción del gasómetro que se están verificando cerca de la Puerta del Duque, al otro lado del Huerva, adelantan considerablemente; los trabajos de alineación y plano para la distribución del gas en la población están casi terminados, y pronto empezarán los trabajos materiales para la colocación de las cañerías, con objeto de alumbrar con gas el Pilar, el salón de Santa Engracia, Coso, teatro Principal y alguna otra calle.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

Obras en Irán.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento de Irún estuvo en la Diputación a pedir se anticipé el comienzo de las obras del ensanche del puente del ferrocarril de aquella ciudad, con el fin de solucionar en parte la crisis obrera.

Una petición.

Los comisionistas de las Aduanas de Irún han solicitado se rebaje la contribución, en atención a la falta de trabajo a causa de la guerra.

La Diputación estudia ambas peticiones para resolver en breve.

Proposición una subvención.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha leído un dictamen proponiendo se conceda una subvención a los harineros equivalente al impuesto de harinas, y hasta el 1.º de agosto.

También se acordó gestionar igual concesión de la Diputación, al objeto de obtener la rebaja de 15 céntimos por cada pan de tres kilogramos.

El viernes se celebrará una sesión extraordinaria para resolver este asunto.

EN VALENCIA

El precio del pan.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Parece ya arreglada la cuestión del pan, de acuerdo con el Ayuntamiento, aceptando los panaderos la proposición de fabricar piezas de kilo y de medio.

En breve se celebrará una nueva reunión del gremio, ultimando todos los detalles.

ANDALUCÍA

La compañía Guerrero Mendoza.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Anoche terminó su brillante temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

Se puso en escena, para beneficio de María Guerrero, *El destino manda*.

La ilustre actriz fué ovacionada y recibió ininidad de regalos.

Entre las obras que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer a este público, figura la comedia de los hermanos Quintero *El duque de El*, que no gustó.

María Guerrero se mostró satisfechísima, y prometió volver en septiembre.

La compañía ha marchado á Jerez, donde debutará esta noche.

Mazifreos de duelo.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro de la esposa del alcalde Sr. Martínez Pinillos, ha sido una unánime manifestación de duelo, en la que figuraban todas las clases sociales.

El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, después de enterarse de la muerte de la esposa del alcalde.

El alcalde accidental, Sr. Clotet, y los jefes de las minarías, pronunciaron frases asociándose al sentimiento del Sr. Martínez Pinillos.

Después marcharon los concejales al entierro.

Oficiales con idiomas.

Ha sido remitida al ministro de la Guerra una relación, que había solicitado, de jefes y oficiales que posean idiomas, especialmente inglés, alemán y árabe.

Un desfalco.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Una importante entidad ha sido víctima de un desfalco de 50.000 duros.

Un empleado de la casa, joven de diez y ocho años, cobró un cheque de 250.000 pesetas, que había falsificado.

Para ello hubo de falsificar las tres firmas de los claveros de la entidad dicha, y tan admirablemente estaba falsificado, que en el cotejo apenas se distinguía el verdadero del falso.

Final de las tiradas de pichones.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Han terminado en el Chalet las pruebas del campeonato de tiro de Sevilla.

En la vuelta 22 quedaron los Sres. Carsi y Camino, ganando finalmente el Sr. Carsi, que ha sido felicísimo.

También han terminado las pruebas para la Copa Victoria Eugenia.

Este premio fué creado en Jerez, y lo ganaron el día 22 del actual los sevillanos.

Huba un interés enorme por conservarlo. Tomaron parte grupos de las Sociedades de Puerto de Santa María, Sevilla Jerez y Madrid.

Un motín.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Algaba se originó un motín días pasados a causa de oponerse las mujeres a que los propietarios emplearan las máquinas agrícolas.

Con este motivo el Juzgado había ordenado comparecieran varias detenidas.

Entonces se formaron ante el edificio del Juzgado grupos numerosos que impidieron la entrada en el Juzgado de las mujeres que tenían que comparecer.

Los grupos apedrearon el edificio. Los ánimos están muy excitados.

Fiesta lúpica.

JEREZ. (Miércoles, noche.) Se han celebrado las segundas pruebas del concurso lúpico, que ayer no se celebraron a causa de la lluvia.

La primera prueba con quince obstáculos, la ganó el oficial del regimiento de Villaviciosa D. Luis Moreno, con el caballo «Ira», obteniendo el primer premio.

El segundo premio fué ganado por el teniente del regimiento de Alfonso XII don Luis Ramos, y la tercer prueba, que resultó animadísima, la ganó el teniente Sr. Moreno.

La Copa donada por el Infante D. Carlos la ganó el oficial Sr. Ramos; el premio del general Muñoz de Prado, por el Sr. Garvey, oficial del regimiento de León; el premio del diputado señor conde de los Andes, por el Sr. Jiménez Alfaro; la Copa del ganadero marqués de Casa-Domecq, por el oficial Sr. Guerrero; la Copa de los ganaderos hermanos Guerrero, por el oficial del regimiento de Sagunto Sr. Alfaro.

Durante las pruebas, el Sr. Alaminos se cayó del caballo que montaba, produciéndose una herida en la barba, que le fué curada; después continuó tomando parte en las carreras.

Después del concurso se organizó una cavavana, que visitó la Exposición.

Para presenciar las carreras y las ferias han llegado miles de forasteros, muchos de ellos extranjeros.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En el Circolo de Labradores ha dado un concierto el joven pianista Tomás Terán. Ha resultado un acontecimiento por el gran éxito alcanzado por este concertista español, que con su dominio del piano, virtuosismo y justa en la expresión ha electrizado al público, que le aclamó entusiastamente, obligándole a repetir la *Sonata apasionata*, de Beethoven; la *Marcha de los enanos*, de Grieg, y el preludio de Rachmaninov.

Al finalizar el concierto, el público ovacionó largamente al notable artista.

AGUAS DE CABREIRO

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

CATALUNA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ampliando los detalles del crimen que telefénc anoche, podemos añadir lo siguiente: El agresor, Mariano Muñoz Díez, de cincuenta y seis años, era mozo conductor de la línea del Norte.

Habia tenido diez y seis hijos con su esposa. De ellos, ocho murieron, uno vive en Madrid y cuatro hembras y tres varones que viven con el matrimonio.

De algún tiempo a esta parte se agrió tanto el carácter del marido, que vivían en continua lucha, lo que obligó a la mujer a entablar la demanda de divorcio.

Ayer debía efectuarse el depósito, y con este motivo hubo una nueva cuestión.

El marido, enfadado, cogió un martillo y comenzó a golpear a la mujer, resultando lesionada ésta y dos hijas suyas.

Creyendo que las había hecho más daño, agarró un revólver y se disparó cinco tiros, que fallaron todos menos el último, que le ocasionó una herida de poca gravedad.

Entonces se arrojó por la ventana, yendo a quedar enganchado por el cuello en los pinchos de una reja de hierro, de donde le descolgaron caídas los bomberos.

Las hijas y la mujer están mejor de las heridas recibidas.

Contra el alcalde.

Continúa El Progreso su campaña contra el alcalde.

Hoy dice en un suelto que, a pesar de lo que se viene diciendo, habrá mítines, manifestaciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde.

Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará.

En la Diputación.

Esta tarde se confectionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación.

Las republicanas formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido á ella la mayoría.

Invitación.

Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo á beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad.

Congreso agrícola.

Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalano-baleare celebrará en Balaguer á mediados del mes próximo.

La carne.

El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos

meses, por la escasez de ganado que llega.

Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos.

Robo en un santuario.

Escriben de Girona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística é histórica.

Vuelco de una tartana.

En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro.

GALICIA

El Congreso del Ferrol.

FERROL. (Jueves, mañana.) Han llegado los delegados catalanes que fueron invitados á las deliberaciones del Congreso.

Traen la representación de 217 Sindicatos obreros de Cataluña, Valencia y Zaragoza.

Se han recibido nuevas adhesiones de Alemania, Inglaterra y Francia.

La Comisión organizadora ha recibido un telegrama de Portugal protestando energicamente de la suspensión del Congreso.

En el Centro Sinicalista dió el propagandista catalán Andreu una conferencia, en la cual aconsejó á los obreros que sigan trabajando para la formación de nuevas y vigorosas organizaciones.

VALENCIA

Organizando festejos.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, noche.) En Burriana se están organizando grandes festejos con motivo de la próxima consagración del obispo auxiliar de Toledo.

Se está arreglando la Casa Ayuntamiento, donde tendrá lugar la recepción.

El cardenal primado ha prometido asistir á la consagración.

Niña atropellada.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Un carro que guiaba un muchacho de once años arrolló en Novelda á la niña de seis años Asunción Novella, lesionándola gravemente.

Braceros á Francia.

Esta tarde embarcarán en este puerto muchos braceros, que marchan contratados para las faenas agrícolas del Sur de Francia.

Homenaje á una señorita médico.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los alumnos del sexto año de Medicina, con la adhesión de los catequistas, han celebrado un acto de simpatía en honor de la Srta. Pilar Alcob, que se ha licenciado este año en la Facultad de Medicina.

La entregaron un artístico pergamino con las firmas de todos y la obsequiaron con flores.

VASCONGADAS

La fiesta del Patrón de Alava.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) Los alaveses han celebrado con gran animación la fiesta del Patrón de Alava.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santocha está haciendo una brillantísima temporada.

Ultimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras *Las campanadas*, *El viaje de la vida*, *Melinos de viento*, *La reja de la Doloros*, *La Casina*, *La castita blanca* y *El pobre Valbuena*.

En estas obras han alcanzado un éxito personal los graciosísimos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso.

AVES UNILES

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esato que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS

Cepilleria fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene. ALEXIADES. INFANTAS, 13, Tel.º 3.062.

que cerca de 535 millones de pasajeros han sido transportados en tranvía en los últimos doce meses, siendo 25 millones más que el mes anterior. Estas cifras demuestran la prosperidad de Londres, á pesar de la guerra.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 28 (8 noche.) (Por Barceles.)

Como primer donativo para la colección pa... de metales de guerra que empieza ma... hoy seiscientos colgiales, con sus... á buscar 700 kilos que habla en el... de Schoenbrunn, propiedad del Em... perador.

NORDDEICH, 28 (11,20 noche.) El gran... general alemán comunica del frente... occidental que en Flandes los ingleses inten... ción también ayer recuperar el terreno... ción. Por la tarde emprendieron un ataque en... ambos lados del camino de Iprés á Pillek, que fracasó totalmente á 200 metros delante... de las posiciones alemanas.

Al anochecer un segundo ataque inglés, em... prendido más hacia el Este, corrió la misma suerte.

En ambas operaciones sufrieron fuertes pérdidas.

Las posiciones alemanas en la orilla occi... dental no fueron atacadas durante la jornada.

—En la Champagne fué asaltado anoche un grupo de fortificaciones francesas, situadas al Norte de Le Mesnil, manteniendo y arreglan... do á pesar de varios contraataques, en los que los franceses sufrieron grandes bajas.

Sesenta prisioneros ileses, cuatro ametralladoras y trece lanzabombas cayeron en manos de los alemanes.

—En el teatro oriental de la guerra, al Nordeste y Este de Suwalki, los alemanes se apoderaron de las posiciones rusas en un frente de 20 kilómetros.

—Al Norte de Praszmysz fueron hechos prisioneros dos oficiales y 470 soldados rusos y cogidos tres ametralladoras.

—Comunican de Viena oficialmente que en los Carpatos, así como en la Polonia rusa, hubo aislados combates de artillería de mucha violencia.

Las baterías austroalemanas hicieron blanco en dos depósitos de municiones, volándolos.

—En el sector al Este de la altura de Ostry, fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

—Comunican de Constantinopla que en la audiencia celebrada ayer con ocasión del jubileo del Sultán, el ministro de la Guerra leyó un telegrama de Iman Pasha, general en jefe del quinto Cuerpo de ejército, diciendo que ha sido derrotado por completo el centro y ala derecha del enemigo y que también se espera la derrota del ala izquierda.

—El Almirantazgo austrohúngaro comunica que el submarino 5, bajo el mando del teniente de navio Georg Ritter von Trapp, ha echado á nique en el mar Jónico al crucero acazorado francés *León Gambetta*.

Como fué torpedeado «El Aguilá»

La Vos de Guipúzcoa ha publicado la carta siguiente, que reproducimos por su mucho interés:

«Sr. Director de *La Vos de Guipúzcoa*.

Le ruego tenga la bondad de publicar esta carta, prohetoria de los métodos de guerra empleados por los alemanes, que no vacilan en hacer víctimas á débiles mujeres. Hablo como testigo presencial y respondo con mi firma de la veracidad del hecho.

El vapor inglés *El Aguilá* partió de Liverpool con rumbo á Lisboa, á las siete de la tarde del 26 de marzo de 1915. Veníamos como pasajeros miss Smith, Mr. Mc. Mahon y yo. La mañana del 27 de marzo, día siguiente al de partida, la mar estaba muy agitada. Al almuerzo comparecieron Mr. Mc. Mahon, el comandante del buque y yo. Como el tiempo empeorara, Mr. Mc. Mahon se retiró al camarote. Miss Smith, mareada, se fué al suyo, situado sobre el puente de popa, entre el de Mr. Mc. Mahon y el de la telegrafía sin hilos. Yo también me retiré, haciéndome servir una taza de te en el camarote, que estaba próximo al restaurant.

A las cuatro de la tarde subí al puente por gozar del horizonte: apenas llegado, un marino pasa corriendo junto á mí, y me dice que un submarino persiguió á nuestro buque. Sólo pude distinguir el periscopio del submarino á la distancia de siete á ocho kilómetros, á la izquierda y detrás de «El Aguilá». Entonces desperté inmediatamente á Mr. Mc. Mahon y á miss Smith, diciéndoles lo que pasaba; bajé al camarote, tomando mi dinero y el impermeable, despertando á los camareros que encontré á mi paso por el restaurant.

Llegué al puente en el momento que el comandante ordenaba subir á todo el mundo. En tanto el submarino estaba ya á 500 metros por hora. Estaba en la superficie y distinguí claramente, en la extremidad posterior, la bandera alemana, sobre la torre del medio una pequeña bandera blanca y negra y algunas otras de señales, y á la derecha de la torre el número «U. 28». En la proa del submarino estaban dos marineros principiantes, nos vimos envueltos por la profusión de hilos. En este momento el pánico entre nosotros fué general.

Algunos precaban botar embarcaciones al agua, lo que era difícil, porque marchábamos a toda velocidad. El primer hilo destruyó la hilera de hilos. El primer hilo destruyó la hilera de hilos. El primer hilo destruyó la hilera de hilos. El primer hilo destruyó la hilera de hilos.

La declaración prestada por el Sr. Maqueda fué extensa, pero se redujo á repetir todo lo que ya conocen nuestros lectores de su intervención en el asunto.

Negó que él dijera al alcalde que había comprometidos en el hecho que se perseguía y trataba de comprobar tres concejales.

En cuanto á su extraña pasividad no realizando el servicio en la forma que se le previno, ignoramos lo que diría el citado policía y cómo lo justificaría, pero seguramente éste habrá sido uno de los puntos en que más habrá insistido el juez, con objeto de deponer luego responsabilidades.

En esto una enorme ola lanzó nuestro bote contra el buque, haciéndolo pedazos. Sentí un choque violento y un dolor agudo en la pierna derecha, encontrándome, sin saber cómo, en el agua. Todo lo que pude distinguir en este momento fueron los trozos del cuerpo del primer ingeniero, que estaba sosteniendo la cuerda del bote. Había sido cogido y aplastado entre el buque y el bote: su sangre me salpicaba la cara. Of un grito de miss Smith y sentí que me sumergía, causándome gran entorpecimiento el sobretodo.

De pronto volví de nuevo á la superficie, y, restableciendo mi esfuerzo, nadé esta vez. Of un nuevo grito detrás, volví la cabeza y vi nadar á algunos metros de mí á miss Smith, agitada por el esfuerzo y la emoción. Estaba el submarino á menos de 100 metros de mí en este momento. Dirigi mis esfuerzos en dirección á él, sirviéndome de guía á miss Smith; pero viendo que del submarino nada hacían por nosotros, ni lanzar una cuerda, tabla ni cintura de salvamento, me sentía ya perdido, aunque apercibí, no obstante, algunos buques á distancia. La infeliz miss Smith lanzó un grito y desapareció. En este momento oi gritos de júbilo procedentes del submarino, y ví distintamente los oficiales sobre la torre agitar sus gorras de visera y gritando: «¡Adiós, adiós, esta vez para siempre!» Una ola enorme, en este momento, me lanzó á distancia, aproximándome á otro de los botes que llevaba algunos supervivientes... Sentí que las fuerzas me abandonaban, pero un supremo arranque me permitió agarrarme á un reme que me habían lanzado desde el bote. Fui mi salvación.

Observemos que miss Smith reapareció á la superficie, se le arrojaron remos, pero fué inútil: era un cadáver, que unos segundos después era reclamado por el mar, desapareciendo para siempre en su seno.

A mí me extrajeron del agua y me extendieron en el fondo, que estaba medio cubierto de agua, de la embarcación. En este momento se hundía «El Aguilá», siendo la proa la última en hacerlo.

La bandera inglesa flotaba aún á nuestra vista, y llenos de emoción nos pusimos todos á cantar «It's a long way to Tipperary» y «Are we down-hearted? No, no, no». Este acto de heroísmo ante la muerte pareció disgustar á los alemanes, y volvieron á enfocar el cañón contra la barca, obligándonos al silencio. Todavía nos perseguía el submarino durante tres cuartos de hora, no sabemos por qué.

Inútil es decir nuestros sufrimientos durante la interminable noche, en medio de un mar muy agitado, con olas de 35 pies de altura y un tiempo glacial. Navegamos así doce horas seguidas. Tres vapores pasaron cerca de nosotros; hacíamos señales pidiendo auxilio: todo inútil.

A eso de las cinco de la mañana del 28 distinguimos la luz de un buque, y nos servimos de nuestro último cohete, que felizmente fué apercebido. Poco después éramos recogidos á bordo del buque inglés «*Lady Plymouth*» á costa de grandes trabajos. Debemos eterno reconocimiento al comandante del mismo, Watson, que nos arrancó á una muerte cierta. Inútil decir que obró con sangre fría y bravura; siguió en ello las tradiciones de su patria. «Es inglés.»

Agradeciendo la publicación de la presente, queo de usted, señor director, etc.

F. C. Sibrower,
Director del «Aegean Trading Syndicate».
17, Coleman Street, London E. C.Hotel de Francia.—San Sebastián.
(P. S.)—El «*Lady Plymouth*» recogió á los naufragos en el paralelo 51º10' de latitud Norte y 7º10' de longitud Oeste, ó sea en el mar de Irlanda, depositándolos en Funchal, isla de Madera.»

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada

«Notifica el ministerio de la Guerra británico que, según informes oficiales, basados en testimonios médicos, los soldados canadienses que han perdido la vida en estos últimos combates no ha sido de resultas de las heridas recibidas, sino por envenenamiento por gases empleados por el enemigo, siendo este medio de hacer la guerra contrario á lo estipulado en la Convención de La Haya.»

El asunto de los maestros

Declaraciones.

El juez de la Latina ha continuado ayer sus trabajos en el asunto de los maestros, tomando declaración á varios de ellos y al Sr. Besteiro, concejal que formuló la denuncia origen de este sumario.

El Sr. Besteiro ha manifestado á los periodistas que se ha ratificado en todos los extremos de su denuncia.

Después ha referido la conversación que tuvo con el alcalde, respecto á la intervención que tuvo la Policía en el suceso.

El alcalde le dijo que Maqueda habló, efectivamente, de tres concejales, y en la conferencia posterior, Maqueda lo negó.

También es posible que declare el señor Maqueda esta tarde.

Juez especial.

Se ha reunido la Sala de gobierno de la Audiencia, acordando el nombramiento de juez especial para la instrucción de la causa.

La designación ha recaído en el digno magistrado Sr. Gotaredona, á quien auxiliará como secretario otro inteligente funcionario del Cuerpo de secretarios, D. Juan Infante.

La Policía en el proceso.

La declaración prestada por el Sr. Maqueda fué extensa, pero se redujo á repetir todo lo que ya conocen nuestros lectores de su intervención en el asunto.

Negó que él dijera al alcalde que había comprometidos en el hecho que se perseguía y trataba de comprobar tres concejales.

En cuanto á su extraña pasividad no realizando el servicio en la forma que se le previno, ignoramos lo que diría el citado policía y cómo lo justificaría, pero seguramente éste habrá sido uno de los puntos en que más habrá insistido el juez, con objeto de deponer luego responsabilidades.

En esto una enorme ola lanzó nuestro bote contra el buque, haciéndolo pedazos. Sentí un choque violento y un dolor agudo en la pierna derecha, encontrándome,

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de abril de 1865.

Continúan algunos periódicos ocupándose de los rumores de crisis que se han hecho circular á consecuencia de una conferencia que se dice celebrada anteaer por el Presidente del Consejo y el general Pavía. Sin que nosotros neguemos la exactitud de esta entrevista, ni que en ella pueda haberse tratado más ó menos de asuntos políticos, la verdad es que tales rumores de crisis no tienen razón alguna de ser.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 30 de abril de 1915.

Salte el Sol á las 5,16.
Se pone á las 19,8.
Sale la Luna á las 20,55.
Se pone á las 5,16.

SANTORAL.— Santas Catalina de Sena, virgen, y Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Estropio, Lorenzo, Santiago, Afrodio, Pedro, Luis y Máximo, mártires, y Santos Severo y Donato, obispos y confesores.

SAN DONATO, obispo y confesor.—Donato fué cristiano desde la cuna.

Antes de ser obispo tuvo la dicha de convertir al Emperador Teodosio y á su hijo, á los que bautizó.

Consagrado obispo en el Epiro, su vida fué un constante modelo de piedad y sacrificio.

Dios le otorgó el don de obrar milagros. Murió santamente el día 30 de abril del año 387.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra forme parte, en sustitución del subsecretario del referido ministerio, de la Junta de Defensa nacional.

GUERRA.—Real decreto creando en este ministerio un Gabinete militar, que funcionará bajo la inmediata y directa dependencia del ministro.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la ciudad de Miranda de Ebro (Burgos).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aplazando hasta el día 8 de mayo próximo la inauguración de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual.

—Otra disponiendo que los artistas con derecho á voto para las medallas de honor de la Exposición Nacional de Bellas Artes residentes fuera de Madrid y que deseen ejercer ese derecho lo comuniquen al secretario del Comité ejecutivo de referida Exposición antes del día 8 de mayo próximo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante este Tribunal.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramiento de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Conservación y reparación.—Declarando urgente la obra de reparación de sustituir por adquinado el afirmado de la travesía por Castellón de la carretera de Zaragoza á Castellón.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TELEFONO 6
ABR. JOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATROS

UNA DENUNCIA

Las apuestas mutuas

Don J. R. A., comerciante, es un señor que tuvo la ocurrencia de sentarse en un bar económico establecido en sitio céntrico; pidió un bocón de cerveza, y á los pocos momentos pidióle permiso para ocupar sitio en la misma mesa tres desconocidos.

Accedió gustoso el Sr. R., y se sentaron los tres, que venían, al parecer, discutiendo acaloradamente.

Se trataba de un desafío pendiente; de un partido á cesta á 25 tantos entre dos de los desconocidos.

El tercero se jugaría 5.000 pesetas á favor de uno de ellos, siempre que el otro encontrara quien apostara por él la misma cantidad.

La conversación le fué interesante poco á poco al Sr. R., y bien pronto le obligaron á intervenir en la discusión.

—Yo—decía el que no tenía quien apostase por él—me juego la cabeza á que le gano á éste, porque no se sería la primera vez.

—Tú no juegas como éste—decía el participante del otro—. Busca quien te dé ese di-

nero que yo apuesto, y entonces veremos la verdad.

Siguieron la discusión subiendo de tono, y á fuerza de razonamientos lograron que el Sr. R. ofreciera jugarse algo.

La suma que pretendía apostar le hicieron que la elevara á 2.500 pesetas.

Y concertaron el partido para hoy, en el Frontón del Retiro.

Allí fueron ayer tarde los cuatro.

El Sr. R. depositó, confiado, sus diez mil reales en manos de unos señores que allí estaban, y comenzó la lucha.

Las igualadas fueron varias en los primeros tantos; pero luego se vió que el partido se decidía en favor del contrario al jugador del Sr. R.

Este perdió.

Parece que le había ofrecido que si perdía le devolvería en seguida su dinero, porque se lo pediría á un amigo.

Pero confiaba en el éxito, y no debió meditar lo que decía, porque luego de perder, declaró que no tenía á quien pedirle las pesetas en cuestión.

Además, para no devolverlas aducía en su favor que lo tratado no había sido 2.500, sino 5.000.

Esto no le pareció bien, como era natural, al perjudicado, que se apresuró á comunicárselo á la Policía.

Anoche fueron todos detenidos.

LA LECHE CONDENSADA

Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Herán Cortés, 14. T.º 5.307.

DERECHOS PASIVOS

Durante la primera quincena del mes actual, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.
D. Francisco Bergamín García, 10.000 pesetas; D. Bernardo Jacinto de Cologan y Cologan, 10.000; D. Juan Francisco Fornies y Cabañero, 8.000; D. Victoriano Deleito y Butragueño, 8.000; D. Francisco Zubiri y Ezay, 3.900; D. Eulogio Ruiz de la Escalera y Rubio, 3.200; D. Ambrosio Antonio Carmona, 3.200, y D. Pablo Zaballos Martín, 2.400.

Importan las jubilaciones 48.700 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.
Doña Luisa Sánchez Silva, 2.250 pesetas; doña María Ortega y Ferrer, 1.875; doña Pilar Ferrer y Costa, 1.625; doña Teresa López Méndez, 875; D. Lázaro Fernando Bonilla y Boville, 833,33; y doña Emilia Pérez Fernández, 350.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro 7.808,33 pesetas.

Pensiones de Montepío.
Doña María de la Encarnación de la Santísima Trinidad, 1.750 pesetas; doña Encarnación Martín y Ramírez, 1.750; doña Pilar Sánchez y Marcos, 1.000; doña Margarita y doña María del Consuelo Román Martín, 375; doña Tomasa Yuste Lucas, 375; doña Ana Gordils y Macías, 375; doña Josefa de Mustides Andreu, 750; doña Ramona Nonnato Navarro, 1.125; doña Carmen Balbuena é Iriarte, 875; doña Carmen Pérez Bertolini, 500; doña Lorenza Fernández Escobedo y Herráiz, 500; doña Aurelia San Emeterio y Campo, 875; D. Luis y D. Juan Prieto Jiménez, 500; doña Guadalupe Fernández Estrada y Quintana y doña Guillermina Fernández Estrada y López, 375; doña Rosario Torero y Soler, 475; doña Margarita Estrella Gutiérrez Coscollano, 950; doña Antonia Lamelas Rivera, 550; doña Elisa Cervera y Pastor, 1.425; doña Magdalena Marín y Reyes, 950; doña Josefa Medina y Frias, 1.425; doña Manuela Mañogil Gómez, 550; doña Virginia, doña Emilia, doña Llanos y doña Francisca Vico y Milla, 750; doña Crescentina Matarín Parra y D. Antonio Punzón Ferrer, 750; doña Teresa Ruiz González, 550; doña María de los Dolores Tena y Almenar, 550; doña Asunción, doña Margarita, D. Manuel y doña Dámasa Toledo del Rio, 1.150; doña Josefa Zugasti y Seijo, 1.425; doña Paz Aguirre y Felgueroso, 750; doña María Salomé Marjalizo y Garcia, 136,87; y doña Emilia Raimunda Pontes Mayoral, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 23.886,87.

Remuneratorias.
Doña Mercedes Botch y Parellada, 3.000 pesetas, y doña Leonor Pi y Arraaga, 3.650.

Importan las pensiones remuneratorias, pesetas 6.650.

Mesadas de supervivencia.
Doña María Díaz Mirón, 208,32 pesetas; doña María Hernández Tomé de Aguilar, 291,66; doña Rosa López Mauricio, 121,66; doña Dorothea Martín y del Moral, 291,66; doña Dolores Torice Ancó, 208,32; doña Leonor Arias González, 176,88; doña Antonia Ancorte Andreu, 136,88; doña Francisca Rocha Mestanza, 166,66; y doña Inés Hernández Barba, 250.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.812,04 pesetas.

Lísimos de Almadrén.
Doña Angela Fernández Resa, 182,50 pesetas.

Importan las lísimos de Almadrén 182,50 pesetas.

Resumen.
Importan las jubilaciones 48.700 pesetas; ídem las pensiones del Tesoro, 7.808,33; ídem las de Montepío, 23.886,87; ídem las remuneratorias, 6.650; ídem las mesadas de supervivencia, 1.812,04; ídem las lísimos de Almadrén, 182,50. Total, 89.039,74 pesetas.

CARDIODINAMO
para las afecciones del corazón.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Fiesta del Sainete

Fuó la función celebrada ayer tarde en el teatro de Apolo un nuevo éxito de la Asociación de la Prensa, organizadora del brillante espectáculo, al que contribuyó, para darle mayor esplendor, la presencia de las más bellas y aristocráticas damas de la sociedad madrileña.

Tan vario y tan extenso era el programa, que detenerse en hacer una reseña detallada de él sería labor intensa, y para ello faltaría espacio en nuestras columnas; baste decir que, empezando la función minutos después de las tres y media de la tarde, terminó después de las nueve de la noche.

¡Pedir más...!

Y eso que los entre actos fueron breves.

Duraron lo absolutamente indispensable para el cambio de decorado, pues la organización de la fiesta, aun luchando con las dificultades que suponen elementos tan complejos, nada dejó que desear, dicho sea en honor á la verdad y en justicia debida á D. Alejandro Saint Aubin, que atendió hasta el último detalle con una escrupulosidad digna del mayor elogio.

El aspecto del vestíbulo del teatro, adornado con hermosas plantas y olorosas flores, así como el de la embocadura del escenario, fueron nueva demostración del buen gusto de D. Cecilio Rodríguez, jefe de parques y jardines de la Villa, y la hermosa sala de Apolo estaba decorada con valiosos mantones de Manila, cedidos á este efecto, como en otras ocasiones, por D. Pedro Jiménez, ofreciendo un artístico y pintoresco conjunto.

Toda esta decoración servía de brillante marco para que destacaran su belleza multitud de damas, algunas ataviadas con la clásica mantilla, que ocuparon absolutamente todas las localidades, desde los palcos y butacas á las más modestas de anfiteatros, pues fué tal la demanda de billetes y el deseo de presenciar el espectáculo, que muchas sacrificaron su lucimiento y su comodidad por no privarse de él.

SS. AA. RR. doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera honraron con su presencia la fiesta.

En ella se estrenó, como primer número, el prólogo de una comedia de Martínez Sierra, titulada *Mujeres*, y tanto los artistas de la compañía de Lara, que lo interpretaron, señoras Barceña y Sánchez Ariño, Srtas. Pardo, Moneró y Seco, como el autor, escucharon muchos aplausos. Es, realmente, la promesa de una interesante comedia que no tardaremos en aplaudir en el coliseo de D. Cándido.

Angel Caamaño, que tan bien siente el Madrid castizo, nos ofreció un pequeño diálogo, que interpretaron maravillosamente Loreto y Chicote, haciendo resaltar con su talento las ingenuidades y chistes que «ha vertido» en unas cuantas cuartillas el popular *Barquero*. Por si algo le faltara para completar un excelente éxito, todas las tipes del Cómico, una nutrida colección de caras bonitas, cantaron en este diálogo un número de *La última película*, recibiendo una ovación.

Consolar al triste, fué un éxito de risa. El ingenio inagotable de Antonio Casero se manifiesta lozano y juvenil en este sainete, verdaderamente sainete, porque es una reproducción fiel, exacta, acabada, de costumbres y tipos madrileños que tan bien siente y tan admirablemente observa el castizo concejales.

Además, obtuvo una interpretación para la que no habrá elogios suficientes. Leocadia Alba estuvo inimitable. No se puede interpretar con más verdad, ni con más gracia, un personaje, y en su labor, digna del mayor aplauso, le acompañaron brillantemente otros artistas de Lara, sobresaliendo muy especialmente la Sra. Moneró, Isbert y Mora.

Todos obtuvieron los honores del proscenio repetidas veces.

Llegó su turno á la compañía de Cervantes. Irene Alba y Simó Raso nos deleitaron representando *La ofición*, divertidísimo sainete en dos cuadros, de Ramos Martín, y á continuación los de Apolo representaron otro sainete (*¿cuántos van?*) de Asenjo y Torres del Alamo, con música de Luna, titulado *La boda de Coyotana ó una tarde en Amaniel*. Como pronto pasará al cartel de este teatro y ha de verlo todo Madrid, confirmando el buen éxito que ayer obtuvo, sólo diremos que es nuevo testimonio de lo mucho que valen y prometen los aplaudidos autores; que el maestro Luna ha hecho una bonita partitura, de la que se repitieron algunos números; que Carmen Andrés, la Mayentía y la Leonís se lucen notablemente; que Moncayo está graciosísimo, y que no faltan ustedes para morir de risa con las imitaciones que hace Ortas de muchas *disenses, chanteuses y golfuses*, como él dice muy graciosamente.

El prestigio de Carmen Cobefia realizó el trabajo de D. Juan Muñoz y Pavón, que expresamente para ella ha escrito un monólogo titulado *Media pava*, y que fué interpretado admirablemente por la notable primera actriz del teatro Español.

La eminente tiple del teatro Real María Koussnezoff, rusa de nacionalidad, madrileña de corazón, quiso prestar su concurso valioso á la fiesta de ayer y cantó, entre otras canciones escogidas, una titulada *El rey del corral*, y bailó un tango expresamente escrito para ella por el maestro D. José Serrano. Para ambos hubo nutridos aplausos, á los que correspondió la gentil y notabilísima cantante cantando y bailando maravillosamente una jota muy popular.

Lo muy avanzado de la hora hizo que fuera necesario hacer grandes cortes en el propósito que, como fin de fiesta, habían escrito los Sres. Paso y Abatí, en el que fué muy aplaudida, cantando una tirana, la Sra. Leo-

nís. En esta obra desfilaban por el escenario, asociándose así á la fiesta, todos los artistas de la compañía Caramba, y terminó, por fin, el espectáculo con el precioso pasodoble de la zarzuela y de Apolo.

En suma; una fiesta brillante y una serie continuada de éxitos.

Nuestra enborabuena á la Asociación de la Prensa; nuestro sincero aplauso á D. Alejandro Saint Aubin, entusiasta organizador de tan brillante espectáculo, y un recuerdo para la memoria de nuestro querido y malogrado compañero Ricardo J. Catarinco, pues la de ayer ha sido la primera Fiesta del Sainete que se ha celebrado sin que él intervenga en su organización, poniendo al servicio de su más esplendoroso éxito toda su inteligencia, todo su esfuerzo y todo su cariño.

S. A.

VELADA EN BARBIERI

LA BANDERA DE LOS FERROVIARIOS

Anoche se celebró en el teatro de la calle de la Primavera el acto de hacerse cargo de la Junta directiva de la bandera de la Sociedad de los ferroviarios españoles.

La velada fué solemne. El local estuvo testado de obreros y obreras, que tributaron grandes aplausos á los oradores Braulio Alvarez, Sastre, Eustaquio Olea, Barrio, compañera Vega, que ha sido la que ha bordado la bandera, y el catedrático Sr. Ovejero.

Todos ellos dedicaron párrafos sentidos, elocuentes y de gran vehemencia á la nueva enseña.

El Sr. Barrio explicó por qué son revolucionarios los obreros de ferrocarriles, diciendo que son revolucionarios, no en el sentido de sanguinarios, sino en el de desear la justicia y el bienestar de los pobres, de los humildes, de los que trabajan y sufren.

Combatió la organización actual, que, entre otras anomalías, determina los ascensos injustos y la creación de los llamados Circuitos «amarillos», basados en la protección á los que profesan ideas religiosas.

Termina explicando el significado de la bandera roja de los trabajadores, y cómo deben quererla éstos, por ser el símbolo de sus ideales de redención.

La bordadora de la bandera, compañera Vega, que tiene una facilidad inmensa para hablar en público y una sutileza que sorprende, estuvo muy ocurrente y feliz al hablar de las fuerzas que han quedado en la Sociedad después de la última huelga.

Dijo que los traidores que desertaron entonces constituirían un lastre para la Sociedad.

Afirmó que durante aquellas críticas circunstancias, ella, que tuvo ocasión de recorrer algunas líneas férreas, encontró más entusiasmo y más resolución en las guardabarreras, es decir, en el personal femenino, que en el masculino.

Ridiculizó luego el recurso del Gobierno colocando los brazaletes á los huelguistas.

Y acabó su pintoresca oración diciendo: —Ahí tenéis la bandera, para que siempre os haga recordar que tenéis deberes que cumplir y derechos que reclamar.

El Sr. Besteiro, después de un párrafo elocuente, dedicado á la unión de los trabajadores, medio de conseguir sus ansias de redención, habló de la situación económica de las clases obreras por efecto de la guerra actual, y acusó á los directores de la vida pública de los males presentes, haciendo con tal motivo alusiones á las últimas denuncias formuladas en el Ayuntamiento.

Hizo una crítica de la política del Sr. Dato y del señor conde de Romanones.

Combató las teorías del Sr. La Cierva en su conferencia del Circulo Mercantil, inspiradas, dice, por el apetito del Poder. A este propósito recordó que años antes en el Congreso fué dicho ex ministro el que defendió la subvención á las Compañías navieras.

Repitió que la redención de los trabajadores debe ser obra de los mismos trabajadores, y esa redención está en la bandera, en el símbolo, en el ideal.

Y en bellos párrafos describió lo que, en su sentir, eran los obreros ferroviarios, calificándolos, dentro de la familia obrera, como la aristocracia de los trabajadores.

Como los demás oradores, el Sr. Ovejero fué objeto de calurosas ovaciones.

La velada terminó con un sencillo y expresivo discurso del presidente D. Julio Hernández, y con clamorosas vivas á la bandera y á la unión de los trabajadores.

La sala estuvo adornada con banderas de las demás Sociedades obreras.

Asistió al acto, como representante de la autoridad, el comisario Sr. Caro.

El acto resultó muy solemne.

AL «CINE», GRATIS

El taquillero del Gran Teatro observó ayer, á las siete de la noche, que le habían sustraído de la taquilla los tacos de billetes, de 50 butacas cada uno.

Dió nota á los porteros de las butacas sustraídas, por si iban sus poseedores, y á los pocos momentos comenzaron á ir diferentes individuos portadores de aquellos billetes.

Todos los que se presentarón fueron detenidos.

Estos manifestaron que se encontraban en una taberna de la gijorieta de Atocha, número 10, cuando se presentó un desconocido, que entró en el establecimiento exclamando: —¿Quién quiere ir al cine gratis?

Y comenzó á dar localidades á diestro y siniestro...

Y esto fué todo.

Ellos creían que en el tomar no había engaño, aunque confirmaron más tarde lo falso del antiguo refrán.

SALVADOR VINEGRA

Anoche falleció en Madrid el subdirector del Museo Nacional de Pintura y Escultura, el lentísimo Sr. D. Salvador Vinegra y Lasso de la Vega.

Había nacido en Cádiz en noviembre de 1862, y desde la niñez mostró grandes aptitudes para las Bellas Artes, y muy especialmente para la Pintura. A los quince años pintaba acuarelas notables, con las que formó un álbum, que gustó mucho en Cádiz. Fué discípulo de José Pérez y de José Vilegas.

Alcanzó premio por primera vez en la posición de Cádiz de 1879, con su cuadro *Un moro*, que obtuvo medalla de bronce. Hasta esta época estuvo pintando bajo la dirección del reputado pintor Ramón Rodríguez.

Alcanzó por primera vez primera medalla en Madrid en la Exposición Nacional de Bellas Artes, en 1887, con el cuadro que se titula *La bendición del campo* en 1800, hermano del cuadro que se conserva en el Museo de Arte Moderno.

Estudió en Roma, primero costeándole los estudios su familia, por consejo de Vilegas, dedicando esta época á estudios de dibujo colorido al natural, y después como pensionado de mérito de la Real Academia de San Fernando, por haber ganado una plaza por oposición en 1890.

Un largo período de su vida lo dedicó á la pintura de cuadros para el comercio, y en este aspecto alcanzó grandes beneficios, haciendo contar entre sus clientes al Emperador de Alemania, que le compró el lienzo *La pilla de los toreros*, y al poeta alemán Faustsenrath, conocido hispanófilo, que adquirió el cuadro *Un contrato de casamiento* en 1800, y en cuanto á éxito de precio se refiere el caso de haber vendido Vinegra en unos pocos marcos un pequeño cuadro de costumbres titulado *Los barberos al aire libre*.

Obtuvo gran medalla de oro del Estado en la Exposición Internacional de Viena de 1881, y en 1890 gran medalla de oro en la Exposición Internacional de Munich, donde presentó un cuadro pintado durante una de sus estancias en Roma, titulado *Un bautizo*, que fué calificado como obra notabilísima, por la composición, el dibujo, la fidelidad en la expresión de los tipos y la riqueza en detalles arquitectónica é indumentaria religiosa.

En 1896 alcanzó en Budapest un triunfo más glorioso de su vida, pues en aquella Exposición fué calificado, entre los pintores de más mérito de todas las naciones, en segundo lugar, ocupando el primero Kepes, pintista ruso.

Los años que pasó en el Extranjero y modificación de su estilo, hicieron que en la Patria se creyese que Vinegra, al dejar el derecho de color que le caracterizaba, habia entrado en la decadencia. En vista de esto dedicó dos años á pintar el cuadro *La reunión del Rocío*, en el que acumuló de intento las dificultades artísticas para hacer el alarde de vencerlas. Expuso esta obra en Roma, donde alcanzó el primer éxito, que se repitió en Madrid en la Exposición Nacional de Bellas Artes inaugurada en mayo de 1897, de donde fué llevado el cuadro á la Exposición de Munich del mismo año, donde produjo el más alta admiración, que firmó Vinegra un contrato con un alemán para exponer *La reunión del Rocío* y otros cuadros suyos en las principales ciudades de Alemania.

Seguramente ha sido el pintor español que ha estado en posesión de más condecoraciones y recompensas extranjeras.

Varios cuadros suyos figuran en la Pinacoteca de Munich.

Su primer cuadro de importancia fué *La entrada en dique del vapor Alfonso XIII*, el último que ha pintado, y es conocido al público, fué terminado en fecha reciente, cuando por título *Las Cortes de Cádiz*, que adquirió por el Estado, expuesto en el Congreso y remitido á Cádiz. También es notable el conocido por *El compromiso de Caspe*.

La lista completa de los cuadros de este notable artista ocuparía mucho espacio, pero baste decir que pasa de cuarenta el número de los vendidos en el Extranjero.

Fuó Vinegra un artista en todas sus manifestaciones, pues además de pintor fué músico y literato. Escribió algo para el teatro, además un libro de viajes y otro titulado *Curiosidades de Roma*.

Como músico, compuso, entre otras obras una notable *Salve* para órgano y orquesta, alcanzó un triunfo en el teatro de Apolo, en octubre de 1899, con el estreno de *Los guitarristas*, de cuya zarzuela era autor de la partitura, y de la letra Novo y Colson.

Actualmente Vinegra ocupaba el cargo de subdirector del Museo Nacional de Pintura, estaba en posesión de la gran cruz de Isidro la Católica.

Fuó durante varios años secretario del Circulo de Bellas Artes y en este cargo trabajó con entusiasmo en la organización de los actos del Centenario de los Sitios.

Descanse en paz el ilustre artista que pasó por Europa las glorias del Arte español, y que para su familia el testimonio de nuestro pésame.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordo de res, y Carrera de San Jerónimo, número 4. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

REFORMAS EN GUERRA

Decreto importante

En la firma regia que hoy publicamos aparece firmado por S. M. el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea en el ministerio de la Guerra un Gabinete militar, que funcionará bajo la inmediata y directa dependencia del ministro.

Art. 2.º El Gabinete militar del ministerio de la Guerra tendrá por objeto el estudio de todas las cuestiones técnicas-militares que, por su importancia ó generalidad, influyan esencialmente en el perfeccionamiento de la organización del ejército, y el de aquellas que directamente afectan a la previsión y preparación de los elementos indispensables para que el Ejército pueda cumplir los altos fines que le están encomendados.

Art. 3.º El Gabinete militar dará á sus propios trabajos, á los de la misma índole ya realizados, y á los que puedan en lo sucesivo efectuarse la orientación que considere oportuna para que se aúnen, se complementen y concurren hacia un fin ó resultado práctico, clara y fijamente determinado de antemano, conforme á las experiencias de las últimas guerras y á nuestras necesidades y recursos.

Art. 4.º El Gabinete militar tendrá á su cargo los asuntos siguientes:

Organización en general.—Determinación de las plantillas orgánicas de todas las Armas y Cuerpos, ajustadas enteramente á las necesidades del servicio y reduciendo en lo posible el personal de los Centros burocráticos.—Movilización.—Plan de necesidades y preferencias con que deben ser atendidas.—Reservas de oficiales y tropa.—Estadísticas y requisición de ganado de silla y de tiro, carros de transporte y automóviles.—Plantillas en pie de guerra de los distintos Cuerpos de tropas y servicios en campaña.—Servicios de comunicaciones y de etapas.—Establecimiento y situación de parques, depósitos y almacenes de material de todas clases, armamento, municiones, subsistencias, vestuario, equipo, atalaje y monturas.—Planes de abastecimiento y reposición de cuanto consume el ejército en operaciones, planes de campaña y de concentración.—Plan general de las defensas del territorio nacional y de sus costas y fronteras.—Examen de los tanteos y proyectos de defensa, fortificación y armamento, á fin de que resulten en armonía con las necesidades del conjunto y de que el coste de las obras y su artillado guarde relación con la importancia estratégica de la posición á fortificar.—Vías de comunicación.—Condiciones que han de satisfacer para las necesidades militares y de las defensas.—Asuntos que hayan de someterse al examen de la Junta de Defensa nacional.—Relaciones con el Estado Mayor Central de la Armada.

Art. 5.º Entenderá asimismo el Gabinete militar, aunque con carácter consultivo, en los demás asuntos que se le confíen, y deberá informar precisamente, una vez estudiado por las Secciones del ministerio, y antes de adoptar resolución, acerca de lo siguiente: adopción de nuevos modelos tipos de vestuario, equipo, efectos y material de guerra de todas clases, con aplicación al servicio de las tropas en campaña. Señalamiento de las dotaciones reglamentarias de dicho material y efectos, planes de inversión de fondos del Estado en la adquisición, construcción y transformación del material, desde el punto de vista de la más acertada aplicación de los gastos, según el grado de importancia ó urgencia de las necesidades en general. Proporción que deben guardar cada año las cantidades que para las distintas atenciones del material se incluyan en presupuesto, con respecto á la totalidad del crédito que á ellas se destine. Proyecto de ley de fuerzas permanentes. Señalamiento del contingente del reemplazo anual y distribución entre los Cuerpos de los cupos de filas y de instrucción. Instrucción del cupo de este nombre. Maniobras, asambleas y escuelas prácticas. Reglamentos tácticos. Reglamentos de campaña. Reglamentación de los transportes militares con exclusiva aplicación á las necesidades de la movilización y concentración.

Art. 6.º Será jefe del Gabinete militar un teniente general ó general de división, y compondrá dicho Gabinete el personal que se designa en el adjunto estado.

Para la distribución ordenada y metódica de los asuntos que se encomiendan al Gabinete militar se subdividirá éste en Negociados, uno por cada Arma ó Cuerpo, en la forma que en el citado estado se expresa.

Art. 7.º El personal de este organismo efectuará los viajes de reconocimientos del terreno é inspección ocular de los servicios que se consideren necesarios para el mejor éxito de sus trabajos.

Art. 8.º El jefe del Gabinete militar, ó quien en ausencia ó enfermedades le sustituya, despachará directamente con el ministro de la Guerra.

Art. 9.º Los acuerdos adoptados por el ministro, como consecuencia de las acciones ó propuestas que el jefe del Gabinete militar le presente sobre los asuntos de su competencia, mencionados en el art. 4.º de este decreto, pasarán después, si dichas resoluciones así lo requieren, á las correspondientes Secciones del ministerio para su completo desarrollo y ejecución, traducidos en las órdenes ó disposiciones que aquéllas juzguen oportuno, y de las cuales se dará conocimiento al expresado jefe.

Art. 10.º Las autoridades, Centros y establecimientos militares, las Secciones del ministerio y las Juntas y Comisiones permanentes de carácter técnico militar, facilitarán al nuevo organismo cuantos informes, datos, documentos y trabajos necesite para los estudios que le están confiados, y á fin de conseguir la mayor rapidez y facilidad en sus relaciones, se le considerarán directa y especialmente afectos (sin que esto altere su actual organización y dependencia) las Juntas facultativas de las Armas y Cuerpos,

el Depósito de la Guerra, el Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, que se encargará de la estadística de automóviles y de su adaptación á los servicios de transportes militares, el servicio de aeronáutica militar, el Centro técnico de Intendencia, los Parques de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad militar y los depósitos de reserva de Caballería y de Artillería, estos últimos para los fines de estadística y requisición de ganado y carruajes.

Art. 11. La correspondencia oficial del Gabinete Militar se mantendrá de oficio firmado por el jefe de dicho Gabinete, empleando siempre la fórmula «de orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra».

Art. 12. Los jefes y oficiales destinados á ocupar las vacantes que ocurran en el Gabinete Militar serán nombrados de real orden, previo concurso, y para su designación habrán de tenerse muy presentes las condiciones de los elegidos, á fin de conseguir un escogido personal, poseedor de las variadas y especiales aptitudes necesarias al buen desempeño de su cometido.

Art. 13. Este personal gozará de iguales ventajas que el que presta sus servicios en los establecimientos de Instrucción y de Industria militar.

Art. 14. El nuevo organismo se considerará como parte integrante del ministerio de la Guerra.

Los gastos que ocasionen se compensarán con las reducciones que se hagan en los otros Centros y dependencias de la Administración Central.

Art. 15. El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de este decreto. Dado en Palacio á...

PLANTILLAS

Las plantillas del nuevo organismo serán: Un teniente general ó general de división con dos ayudantes de campo.

Un general de brigada, segundo jefe, con dos ayudantes.

Constará de siete negociados:

- 1.º Estado Mayor.—Un coronel, un teniente coronel, tres comandantes y un capitán.
2.º Infantería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.
3.º Caballería.—Un coronel, un comandante y un capitán.
4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.
5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante.
6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero.
7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero.

Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos. Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Lists various bond types and their prices.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media se reunieron ayer tarde los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó á la entrada que el Consejo se dedicaría principalmente á los asuntos de Fomento que no pudieron ser examinados el lunes, como lo del pavimento de Madrid y la Hidráulica Santillana.

Añadió que probablemente hoy regresará el Sr. Andrade á Barcelona, y que inmediatamente vendrá el alcalde.

Confía el señor Presidente en que se podrá arreglar el asunto de la Alcaldía de Barcelona, convenciendo al Sr. Boladeres para que retire la dimisión.

Terminó diciendo que se ocuparían también de la suspensión del Congreso de la paz de Ferrol.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo unos expedientes de indulto de penas leves.

El ministro de la Gobernación se propina someter á la aprobación de sus compañeros, cumpliendo con ello un trámite reglamentario, el expediente concediendo la gran cruz de Beneficencia al Sr. Puig, de Barcelona.

Añadió que á las siete de la tarde Su Majestad recibirá en audiencia al Sr. Andrade.

El ministro de Fomento, que sigue bastante molesto por la herida que tiene en el pie, dijo humorísticamente á los periodistas: «Cojeando, pero no caigo».

Aludía con esta frase á los rumores que han circulado estos días respecto á su salida del ministerio.

Dijo también que se ocuparía de varios asuntos de los cuales no pudo dar cuenta en la anterior reunión de ministros.

Los Sres. Bugallal, Echagüe, Lema, Miranda y conde de Esteban Collantes no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato dió la referencia, manifestando lo siguiente:

El señor ministro de Estado nos ha dado cuenta de las noticias é impresiones recibidas últimamente del Extranjero.

El Consejo le autorizó para la repatriación de gran número de españoles que carecen de recursos y han perdido el modo de vivir.

El señor ministro de Fomento dió cuenta de los últimos trámites del asunto de la pavimentación de Madrid en la parte que ha quedado desierta.

Sometió también á examen del Consejo la reclamación presentada con motivo del comienzo de las obras de los riegos del Alto Aragón.

Asimismo, y á su propuesta, aprobó el Consejo un decreto relativo á los servicios de aviación civil y algunas disposiciones dirigidas á atajar en lo posible el que prospere la langosta, pues son alarmantes las noticias recibidas de algunas provincias.

Luego nos hemos ocupado del expediente de la Hidráulica Santillana.

También tratamos del problema de las subsistencias respecto á los carbonos, trigos, etc.

El señor ministro de la Gobernación nos informó de las noticias que ha recibido respecto á la subida del pan, y el señor ministro de Hacienda de los carbonos.

Nos dió alguna idea el Sr. Bugallal de los proyectos que tiene en estudio sobre este problema, y que los traerá á Consejo cuando estén ultimados.

Otro asunto que examinó el Consejo fué el referente á la intervención de la Presidencia en los gastos de Guerra y Marina, quedando yo encargado de ultimar el oportuno decreto, que espero poder someter al próximo Consejo.

GRAN MUNDO

El trousseau y los regalos que ha recibido la bella señorita Pilar del Arco, hija de la condesa de Arceles, y su prometido el joven conde del Vado, hijo de los condes de Guendulain, estarán expuestos los días 29 y 30 del actual y el día 1.º de mayo en casa de la novia.

La boda se celebrará el día 8 de mayo.

La marquesa de la Viesca ha remitido á la marquesa de Squilache dos mil pesetas para contribuir al socorro de los pobres de la ilustre dama, que los ha repartido en la siguiente forma: 1.000 pesetas ha entregado á la Junta de damas del Asilo de Jesús, de San Martín; 500 al Roperio, y otras 500 al Centro escolar del distrito del Centro, que protegió constantemente la caritativa dama doña Manuela Díez de Bustamante, que ha fallecido hace poco.

La Princesa de la Glorieta, distinguida dama boliviana, que suele residir en París, donde cuenta muchas simpatías en la alta sociedad, y en cuya capital desempeñó su esposo altos cargos diplomáticos, ha obsequiado en el Hotel Palace con una espléndida comida á algunas familias amigas suyas, siendo los conmensales la marquesa de Canales de Chozas; la señora de Cañas y su linda hija; la Srta. Mary Vadillo; el general Reyes; el ministro argentino, Sr. Marcos Avellaneda; el de la República de Santo Domingo, don Juan del Alcázar; D. Carlos Cañas, y un hermano político de la Princesa, que le ayudó á hacer los honores.

La mesa estaba primorosamente adornada con daveles rosados, y la comida fué servida con arreglo á un delicado menú.

Los Sres. Morea y Elizondo, que se encuentran de paso por Madrid, han acompañado al general Reyes en sus excursiones artísticas á Toledo y á La Granja.

Se encuentran en la corte la señora viuda de Ello y sus dos bellas hijas Ana María é Isabel.

La marquesa de Ivanrey y la duquesa de Parcent se encuentran en París.

El marqués de Laurencia saldrá en breve para Roma.

—Se encuentra en Madrid el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una larga temporada en la corte.

—El inspirado poeta mejicano D. Amado Nervo está recibiendo muchas felicitaciones por la publicación del hermoso Epitalamio que compuso con motivo de la boda del Rey.

—Han regresado de Andalucía la bella señora de Icaza y su linda hija, y los marqueses de Valderrazo y la suya.

—Han marchado á Jerez el consejero de la Legación de Bélgica, M. Lejeune de Minsbach y el general D. Miguel Primo de Rivera, y á Sevilla el agregado militar de Italia comandante Marsengo.

—Los días 1.º y 4 de mayo darán dos conciertos las notables artistas Mlle. Jeanne Gautier (violin-) y la Srta. Carmen Pérez (piano), ambas primeros premios del Conservatorio de París en el año 1914.

Las jóvenes virtuosas, cuyo talento extraordinario ha sido muy celebrado en anteriores audiciones, tocarán, entre otras obras notabilísimas clásicas, la famosa sonata á Kreutzer de Beethoven.

Son muchas las damas de la alta sociedad y los aficionados á la música que se proponen acudir al salón de fiestas del Hotel Ritz en las mencionadas fechas.

—El vizconde de San Antonio, que está enfermo desde algún tiempo, ha experimentado una mejoría.

Mucho deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Creando en el ministerio de la Guerra, sin aumento de gastos, un Gabinete militar, que servirá de base al futuro Estado Mayor Central, y se encargará de los estudios y trabajos conducentes al perfeccionamiento de la organización del Ejército.

—Disponiendo que el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra forme parte, en sustitución del secretario del mismo, de la Junta de Defensa nacional.

—Concediendo la cruz de segunda clase de la Orden de María Cristina al comandante de Infantería D. Nicolás Molero Lobo; el empleo de capitán al primer teniente de la propia Arma D. Jesús Esparza Arceche, y la cruz de primera clase de dicha Orden al primer teniente de Caballería D. Francisco Ruiz Escudero, por su comportamiento en los combates sostenidos en el territorio de Larache los días 20 de septiembre y 16 de octubre de 1914, en los cuales combates resultaron heridos.

—Idem la cruz de primera clase de María Cristina, al primer teniente de Infantería don José Ruiz Dana Zaragoza, en permuta de su actual empleo, que obtuvo por servicios de campaña, prestados en la zona de Ceuta-Tetuán desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

—Declarando pensionadas, con arreglo á lo que determina el real decreto sobre profesorado de 1.º de junio de 1911, la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa Oliver, y las de primera clase de la misma Orden, con iguales distintivo y pasador, que también posee el comandante de Infantería D. Antonio Almárgame y el capitán de Caballería D. Eusebio Simarro Roig.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al comandante de Artillería D. José Mirelis Brandis, al capitán de Infantería D. Vicente Valero Casañas y al médico primero de Sanidad Militar D. Sebastián Lazo García, y mención honorífica al comandante de Infantería don Babino Vázquez Castellanos, médico mayor.

D. Alfredo Pérez Viondi, capitanes D. Agustín Sicbar Tavira, D. Gaspar Morales Carrasco, D. Bonifacio Guillén Ortega, de Artillería, y D. Francisco Gómez Pérez y don José Durán Salgado, de Ingenieros; primer teniente de Infantería D. Ramón Soto Fernández, y auxiliar de almacenes de primera clase del personal del Material de Artillería D. Perfecto Martínez Díaz.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Roca Simó.

—Idem la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al capitán de navío D. José Gutiérrez Sobral, y para la cruz de segunda clase de la propia Orden, con igual distintivo, al capitán de corbeta D. Francisco Javier de Salas González, y á los tenientes auditores de primera y segunda clase, respectivamente, del Cuerpo Jurídico de la Armada, don José Montesinos Donday y D. Juan Espejo Hinojosa.

—Confiriendo el cargo de jefe de Estado Mayor, en comisión, de la capitania general de la quinta región, al coronel de Estado Mayor D. Ramón Morera y Galicia.

—Idem á los coronales de Infantería don Olegario Díez Rivero, D. Santiago Escudero Alegri y D. José Ponce de León Fernández, el mando del regimiento de América núm. 14, de la segunda media brigada de la segunda brigada de cazadores y de la zona de Játiba núm. 20, respectivamente.

Círculo de Bellas Artes

El Jurado del concurso fotográfico ha acordado, como especial favor á los muchos aficionados que se han dirigido á él con tal pretensión, ampliar el plazo para la admisión de obras, hasta el día 8 de mayo, entendiéndose que las que sean recibidas después de esa fecha no podrán, en modo alguno, concurrir al certamen.

LOS TEATROS

«EVA»

Español.—Todos los artistas, menos uno, el tenor Borghese, que interpretaron anoche en el Español la popularizada obra de Lehar, nos eran conocidos.

De la obra nada debemos decir, ya que el aplauso público la ha acompañado cuantas veces se puso en escena en italiano y en español. Sin embargo, anoche en algunos momentos nos parecía una opereta nueva, más agradable, más vistosa, de más intenso juego escénico que la Eva que estábamos habituados á ver.

La distinción, el entusiasmo y la disciplina escénica de los artistas realizó este milagro de remozar una obra que parecía haber envejecido.

María Ivanisi, que hace una verdadera creación de la protagonista de la obra, estuvo sencillamente admirable como artista y como cantante, mereciendo unánimes y efusivos aplausos. Vistió con propiedad y buen gusto, que realizó su natural belleza.

La Srta. Csillag se ha captado por entero la simpatía del público, que comenta siempre con regocijadas manifestaciones de agrado su excelente labor. La gracia, la travesura y la movilidad de esta linda artista son extraordinarias. Fué ovacionada.

Borghese posee una voz agradable y briosa en los agudos, que le ofrece muchas ocasiones de lucimiento. Frasea con buen gusto y es un actor que conoce la justa medida de la expresión. Su trabajo fué objeto de calurosos elogios, que el auditorio expresó aplaudiéndole en repetidas ocasiones.

Enrique Valle, el excelente actor y director de escena, sumó un nuevo triunfo, esta vez muy brillante, á los ya conseguidos en noches anteriores. La concurrencia celebró mucho su vis cómica y su talento artístico.

Los demás intérpretes y los coros lograron el magnífico conjunto que siempre se admira en las obras que representa la compañía Carraña.

De la presentación escénica, todo cuanto dijéramos sería repetir cuanto se ha dicho en alabanza de la dirección de escena.

Se repitió el número de las sillas, y se hubieran repetido otros si la hora avanzadísima lo hubiese permitido.

El teatro se veía embellecido por la presencia de las damas más elegantes y más hermosas de nuestro «Gran mundo».

El maestro Bellezza y la orquesta, como de costumbre, es decir, muy bien.

A ruego de algunos abonados doy gracias á la Empresa por haber atendido mi solicitud de que no se quedara la sala completamente á oscuras durante la representación.

N. R. DE C.

Princesa.—Hoy 29, en función especial, á precios especiales, se verificará la segunda representación del drama en un acto, de Oscar Wilde, traducido por D. Joaquín Peña, titulado Salomé, en el que tanto se distingue la eminente actriz Margarita Xirgu.

El viernes, en función popular, á precios populares, tercera representación de Salomé y primera representación de la comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, Camino adelante.

Lara.—Hoy jueves, en la sección vermouth, á las seis y media de la tarde, La autoridad competente (tres actos) y Pastora Imperio.

Por la noche se representarán en una misma sección las obras nuevas de gran éxito Amanecer (tres actos) y El amor brujo, gitanería en dos cuadros, escrita expresamente para Pastora Imperio.

Teniendo en cuenta la extensión del programa, la función empezará á las nueve y tres cuartos.

Apolo.—Hoy jueves, 29.º vermouth de moda, dos secciones dobles: la primera á las seis y media, La niña de las planchas, La Fornarina y La boda de Cayetana, ó una tarde en Amaniai, y la segunda á las diez y media de la noche, La pandereta, La Fornarina y La boda de Cayetana.

El viernes, beneficio de Rosario Leonis, á las siete, por primera vez en sección sencilla, La pandereta, y á las diez y media, doble, estreno del entremés, escrito expresamente para la beneficiada, por José Fernández del Villar, Milagritos; en el que la Srta. Leonis cantará las canciones de Las hijas del Zebedeo y la canción de la Ditera de la zarzuela Sangre moza; La Fornarina en su repertorio, y el sainete lírico nuevo La boda de Cayetana, ó una tarde en Amaniai.

Cómico.—Hoy 29, en sección sencilla, á las siete de la tarde, se representará el aplaudidísimo sainete nuevo, de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Giménez Isidrii ó las cuarenta y nueve provincias, completando la sección el entremés Ideal Recuerdo.

Por la noche, á las diez y media, La herencia de Gil. El sábado de la presente semana se verificará por la noche el estreno de la comedia de costumbres populares, en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original de los Sres. Linares Becerra, Burgos y Mesa Andrés, titulada La gente baja, en la que toman parte Lorito Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía. Decorado nuevo de Martínez Garí.

Cervantes.—El próximo sábado, 1.º de mayo, celebra su beneficio Ricardo Simó-Raso, con el siguiente programa: á las siete, en sección vermouth, la graciosa comedia en dos actos, titulada La leyenda del maestro; por la noche, á las diez, en función entera, estreno de la humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo original de los Sres. Alvarez Quintero, El ilustre huésped, y estreno en este teatro del sainete en dos cuadros, original en prosa de D. Antonio Ramos Martín, titulado La afición, cuya primera representación tuvo lugar en la fiesta del Sainete en el teatro de Apolo.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

MARRUECOS

Rescate de cuatro mujeres y siete niños.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El comandante general, autorizado por el alto comisario, realizaba gestiones cerca de los jefes rebeldes de Buit para lograr el rescate de cuatro mujeres españolas y siete niños que fueron secuestrados por los merodeadores moros.

Dado el carácter inconstante y falso de los moros, se hicieron estas gestiones muy difíciles, llegando a temerse que el resultado no fuese feliz.

Merced a la habilidad y energía con que procedió el general Milans del Bosch, admirablemente secundado por el comandante García del Valle, profesor de la Escuela árabe y gran conocedor del país, las gestiones referidas han tenido hoy un feliz resultado, siendo devueltas a nuestra primera autoridad las personas secuestradas, en favorabilísimas condiciones.

La entrega de los prisioneros se ha efectuado en las inmediaciones de la kudia Federico, para lo cual habían salido de la plaza en automóvil a las ocho de la mañana el ayudante del general, Sr. Sanjurjo; el comandante García del Valle y el capitán Barbudo.

Sin incidentes se verificó la entrega de los secuestrados, que fueron devueltos a sus familias en la Comandancia general, donde se desarrollaron escenas conmovedoras.

Hubo especial interés en evitar la aglomeración de público en la Comandancia general, por lo que todo se hizo con gran reserva, pasando inadvertida para el público la marcha del camión que fué a recoger a los libertados, y dándose apenas cuenta cuando regresó a la Comandancia general.

El rescate se ha comentado, al ser conocido, en términos muy laudables para el comandante general y cuantos han intervenido en las gestiones, coronadas por el éxito.

A pesar del breve plazo que lleva ejerciendo el mando en la plaza, el general Milans del Bosch ha conquistado grandes simpatías entre el elemento civil, tanto por su celo e interés para lo que afecta a los intereses de la población, como por su afabilidad y amable trato.

Su gestión militar al frente del enemigo está resultando de gran eficacia, debido a los conocimientos y el estudio detenido que hace del problema marroquí.

Buques de guerra.—Tranquilidad.

Fondearon en la bahía el torpedero número 9 y el cañonero «Recalde».

En las posiciones y en la plaza no ocurre novedad.

La ocupación de Tánger.—Un artículo y algunos comentarios.

TÁNGER. (Jueves, mañana.) El *Porvenir* dedica anoche algunas columnas de su texto a estudiar el problema tangerino, rebatiendo afortunadamente los informes tendenciosos transmitidos por elementos interesados en tergiversar la verdad.

En este problema, tal como se ha planteado recientemente, están interesadas y penetradas en las mismas aspiraciones, no sólo la colonia española, sino también la opinión imparcial, que esta vez aplauden la actitud de los prohombres políticos y la de la Prensa española en general.

El articulista elogia estas ideas, considerando la ocupación de Tánger por tropas españolas como única solución.

En cuanto a los informes telegrafados a Londres por el corresponsal de *The Times*, si tienen algo digno de tomarse en cuenta es la persistencia con que defiende la política francesa, cuya finalidad persigue en sus campañas desde hace algunos años.

ASAMBLEA DE DOCTORES

La sesión de ayer.

A las diez y media se reunieron de nuevo los congresistas en asamblea general, presidiendo a primera hora el doctor Ortega Morejón, y después el Sr. Bergamín.

Se pusieron a discusión varias proposiciones de los congresistas, siendo desechadas.

CASA DE LA VILLA

Lo de los maestros.

Reunida la minoría liberal del Ayuntamiento para fijar su actitud en el ruidoso asunto del pago de los atrasos a los maestros «desdoblados», ha acordado lo siguiente:

«En vista de que, según consta en acta, el señor alcalde presidente ha manifestado que el inspector de Policía Sr. Maqueda le había dicho que en aquel asunto se hallaban complicados tres concejales, gravísima ofensa que lastima a cuantos fundan su conducta pública en la probidad y en la rectitud, esta minoría se siente dominada por una dolorosa sorpresa ante el hecho de que el presidente de la Corporación, con inconsciente ligereza, haya lanzado a la publicidad especie tan calumniosa en desdoro de los concejales y grave ofensa al honor colectivo de cuantos se sientan en los escaños del Ayuntamiento. Y como hasta este momento no existe otro origen de la injuria que la personalidad del Sr. Maqueda, la minoría liberal acuerda encomendar al diputado a Cortes señor conde de Santa Engracia la presentación ante los Tribunales de una querrela contra dicho Sr. Maqueda para que se esclarezca asunto tan grave e indiscreción tan notoria de parte de la Alcaldía Presidencia.

José Valero Hervás.—Duque de Tovar.—Felipe González Prieto.—Luis Mesonero Romanos.—Emilio Blanco.—Antonio Casero.—Jenaro Marcos.—Enrique Flores Valles.—José Camacho.—Fulgencio de Miguel.—Pascual Ruiz Salinas.—Francisco Díaz González.—Francisco Saiz Herráiz.»

Dos proposiciones.

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta que

la hermosa harrada que comprende el final de la calle de Ferraz y calles adyacentes carecen de bocas de riego, proponen al excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar la urgencia de la instalación de las citadas bocas de riego, tan necesarias en vías de tanto tránsito, mayor aún en la primavera y verano, y en las que el polvo las hace intransitables.

Casas Consistoriales de Madrid a 26 de abril de 1915.—Emilio Blanco.»

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Teniendo en cuenta el reconocido y muchas veces confirmado heroísmo que el personal del Cuerpo de bomberos de Madrid ha demostrado en todos los siniestros, con gran exposición de sus vidas, y recientemente en el gran incendio del teatro de la Comedia, donde, por su pericia y serenidad, no se incendió toda la manzana de casas que le rodeaban, y teniendo en cuenta, además, que existe la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos, cuyo fin principal es socorrer a las familias de estos funcionarios cuando fallezca alguno de éstos, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer a la excelentísima Corporación municipal que, con objeto de que puedan ser socorridos los bomberos por la mencionada Sociedad durante sus enfermedades, algunas de ellas adquiridas en los siniestros, se acuerde que sea subvencionada la repetida Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos con mil pesetas anuales por este Ayuntamiento, que se honra en poseer un personal tan heroico y tan bravo.»

Casas Consistoriales de Madrid a 26 de abril de 1915.—José Carricero.»

Hoy 29, a las nueve y media de la mañana, se verificará la revista de los carruajes de alquiler, abiertos, destinados al servicio público durante los meses de verano.

La revisión la efectuará el concejal inspector de carruajes, Sr. Mesonero Romanos, en el paseo de coches del Retiro, y será presenciada por el alcalde.

El impuesto de coches de lujo.

El día 1.º de mayo dará principio la cobranza del segundo trimestre del impuesto de carruajes de lujo, por los recaudadores municipales.

Dicha recaudación se verificará en el domicilio de los contribuyentes durante los días 1 al 25 de dicho mes, pudiendo los interesados en este plazo no hayan satisfecho el importe de sus recibos efectuarlo en las oficinas recaudatorias en los días siguientes hasta el 31 del mismo, procediéndose después contra los morosos por la vía de apremio.

La rebaja de los tranvías.

En la sesión que ha celebrado ayer la Comisión de Policía Urbana, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, se ha dado cuenta de la ponencia emitida por los señores de la Subcomisión en el asunto de la rebaja de la tarifa de tranvías.

En la sesión que ha celebrado ayer la Comisión de Policía Urbana, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, se ha dado cuenta de la ponencia emitida por los señores de la Subcomisión en el asunto de la rebaja de la tarifa de tranvías.

El alma misteriosa de las calles (1)

Riente, expansiva, propicia al mundo, indulgente con todos los tumultos, es la calle de Alcalá. Lo saben las madres, lo saben los guardias, lo saben también los extranjeros... ¿Qué nuevo elogio se periferará de esta popular calle, que da a todos los días traza bullidoras de domingo?

Nadie deja de amarla; nadie pisa con hastío, con enojo sus aceras amplias, que suben risueñas y bajan voluptuosas. En nuestra modestia, los escabales, los pipiros, los optimismos, las despreocupaciones, el «cok-tail» y el chismorre, la divagación y la esperanza, esta calle nos lo dió. Madrid, que vive al aire libre, va y viene con unánimidad admirable desde la Puerta del Sol a la plaza de Castelar.

Pero... ¿cómo se explica que aun los paseantes menos sensitivos, más avenidos con todas las aceras, perseverantes guardadores de las esquinas, tengan un odio inextinguible, irrazonado, feroz, a otras calles de esta amada y amable corte? Y, sin embargo, así es. Hay calles antipáticas, irremediablemente antipáticas. Hemos oído opiniones de gente joven y vieja, de paseantes observadores y de novios ilusionados. Y de igual modo que la Puerta del Sol, ó la calle de Sevilla, ó la de Alcalá, ó la Carrera suscitan una atracción poderosa, infinidad de madrileños no pueden transigir, por ejemplo, con la calle de San Bernardo, ó la de Hortaleza ó la de Atocha.

¿Qué determina tal repugnancia, tal irritabilidad, tal desdén? Nosotros mismos, modestos paseantes a pie, que no tenemos un simonchillo, ni unos calcoines fascinadores para el simonchillo, lo ignoramos. A pesar de ello, la calle de San Bernardo—constantemente estrechada por la juvenil pujanza de los estudiantes, en la que vivieron unas estanterías andaluzas verdaderamente definitivas, y donde se venden, con dedicatorias y sin cortar, a mitad de precio, nuestros libros y los libros de admirados compañeros—nos es, en absoluto, intolerable. ¿Por qué? ¿Qué misterioso desvío es el nuestro? ¿Qué rencor análogo es el que otros hombres profesan a la calle de Hortaleza, en la que el maestro Galdós nos vendía sus «Episodios» y sus novelas, en la que el día de San Antón «sacamos» novias, hace ya—¡ay!—unos años?...

Hoy hemos hablado con cierto inglés, amigo nuestro, y luego de departir largamente, hubimos de darle un abrazo. ¡El, él también, no puede soportar la calle de Hortaleza, ni la Corredera, ni la de Carretas! El también cree, como nosotros, que nada inolvidable ha de acontecerle en estas vías ingratas, no por sus tiendas, ni por su tráfico, ni por su estrechez, ni por su pavimento. Y él también se pregunta qué extraños motivos alimentan ese rencor, que nos mueve muchas tardes, cuando acudimos a ver a la novia, al editor ó al amigo, a torcer el rumbo, a prolongar nuestro itinerario, exclusivamente para no pasar por una calle en la que nunca, por mal que nos tratara el Destino, viviremos.

E. RAMÍREZ ÁNGEL

(1) Fragmento del libro «Bombilla-Sol-Ventas», que acaba de publicarse.

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros, marchó al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia a la marquesa de Bolaños; condesa del Rincón, de Limiers y viuda del mismo título, y al marqués de Aulestia.

La recepción de los doctores en Palacio se verificó anoche a las diez y media.

Los Reyes hicieron su aparición a las once, y media hora después se retiraron a sus habitaciones.

El Menarca vestía de capitán general, y la Reina, de negro. Les acompañaban la Reina doña María Cristina, los Infantes, la duquesa de Talavera, el marqués de la Torrejilla, el de Viana, la duquesa de San Carlos, el general Aznar, la duquesa de la Conquista, el marqués de Rafal, la duquesa de Arión, el marqués de Hoyos, la condesa viuda de Revillagigedo, la marquesa de Mochtezuma y las damas particulares de las Infantas doña Isabel y doña Beatriz.

Estuvieron abiertos a los invitados los salones comprendidos entre la saleta de Gasparini y el comedor de gala.

En éste se sirvieron emparedados, fiambres, vinos y refrescos.

Concurrieron unos doscientos doctores, entre ellos el brigada de Ingenieros Sr. Bañer y el cabo de dicho Cuerpo conde de Casas Rojas, vistiendo sus respectivos uniformes.

Al frente de los doctores de Madrid figuraba el rector de la Universidad Central.

El Sr. Ortega Morejón presentó muchos congresistas a S. M. el Rey, que les acogió con mucha benevolencia.

La Reina doña Victoria habló a los catalanes, con gran elogio, de Barcelona, de sus monumentos, de sus parques, de sus industrias y de la belleza de la población, que tal vez visite esta primavera.

La Reina doña María Cristina les recordó, con gusto, su estancia en Barcelona cuando la Exposición, expresándoles la complacencia que tendría en volver a dicha capital.

Los doctores catalanes se mostraron agradecidos y deseosos de verse honrados con la presencia de SS. MM. en Barcelona.

FIRMA DE S. M.

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Manuel Ruiz Rafoy, que actualmente manda la novena división (Zaragoza).

—Idem segundo jefe del Gobierno militar de Gran Canaria al general de brigada don Antonio Serra y Orts, que actualmente manda la primera brigada de la octava división (Tarragona).

—Nombrando general de la novena división (Zaragoza) al general de división D. Juan López Herrero.

—Idem general de la primera brigada de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. Rafael Lachambre Domínguez.

—Disponiendo que el interventor de ejército D. Joaquín Ortiz Gutiérrez pase a situación de reserva a solicitud propia.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito militar al interventor de ejército D. Joaquín Ortiz y Gutiérrez.

MARINA.—Dejando en situación de cuartel al intendente de la Armada D. Manuel Arjona.

—Ascenso del comandante de Ingenieros D. Emigdio Iglesias.

—Idem del comisario de la Armada don Bartolomé Serra, contador de navío D. Manuel González Piñero y contador de fragata D. Antonio Segovia.

GOBERNACION.—Jubilando por edad al inspector del Cuerpo de Telégrafos D. Miguel Rodríguez Menje, concediéndole los honores de jefe superior de Administración, libres de gastos.

—Modificando algunas de las disposiciones contenidas en los decretos de 11 de diciembre de 1900, que regulan los Cuerpos de secretarías de Diputaciones provinciales y contadores de fondos provinciales y municipales.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CAMARA DE INDUSTRIA

Ayer tarde celebró sesión el pleno de la Cámara de Industria, que fué presidido por el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

El presidente de la Cámara, D. Antonio G. Vallejo, hizo la presentación del Sr. García de Leaniz, quien por sus antecedentes y por su actuación en el breve tiempo que lleva al frente de la Dirección de Comercio demuestra el gran interés que le inspiran el desarrollo y prosperidad de la industria y el comercio nacionales.

Hizo votos por que personalidad de tan plausibles cualidades permanezca en su cargo el tiempo suficiente para que sus iniciativas puedan convertirse en realidades benéficas. A este efecto, recordó, lamentándolo, que en el transcurso de cuatro años se han hecho varias reorganizaciones en la Dirección de Comercio y han pasado por ella nada menos que siete directores.

El Sr. García de Leaniz comenzó manifestando que se complacía en saludar a la Cámara de Industria en nombre del ministro de Fomento y tenía la satisfacción de hacerlo a la vez en nombre propio, devolviéndole con ello la visita que al tomar posesión le hizo la Mesa de la misma.

Agradeció los elogios que le había dirigido el Sr. Vallejo, que estimó inmerecidos,

pues sólo es un amante del trabajo, y éste lo simbolizan las Cámaras, como representantes de los intereses nacionales, añadiendo que es su deseo ferviente que exista una íntima penetración entre ellas y el director de Comercio para todo aquello que pueda redundar en bien de la patria y prosperidad de sus fuentes de riqueza.

Terminó llamando la atención de las clases mercantiles para que, teniendo en cuenta las enseñanzas que se derivan del duelo cruento que están sosteniendo las naciones beligerantes, las aprovechen para crear y desarrollar nuevas industrias nacionales, debiendo todos estar apercebidos también, desde el punto de vista arancelario, a los efectos de las consecuencias de la guerra.

El discurso del Sr. García de Leaniz fué acogido con aplausos.

Seguidamente se entró en el orden del día, dándose cuenta del despacho ordinario y de la actuación de la Cámara desde la última sesión.

La Memoria reglamentaria del último ejercicio fué por unanimidad aprobada.

Fué acogida con grandes aplausos la lectura de una carta de salutación dirigida a las Cámaras de Comercio y las de Industria por el director general.

También fué leída otra comunicación del mismo pidiendo datos para la formación de un catálogo de productores por el Centro de expansión comercial, y otra relativa a la organización del negociado arancelario en la repetida Dirección.

Dióse cuenta de una comunicación de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, participando que en atención a lo solicitado por esta Cámara, se rebaja de 35 a 25 pesetas el transporte de la tonelada de hierro en lingotes desde determinados puntos a Madrid y viceversa, acordándose continuar las gestiones para que la rebaja se haga extensiva al hierro laminado.

Finalmente se aprobó la instancia elevada al ministro de Fomento solicitando facilidades para la importación de las maderas exóticas.

LA VUELTA DE PAPUS

Popular ha quedado entre nosotros el nombre de aquel célebre ayunador, que demostró en el circo de Colón cómo puede pasar un hombre ocho días sin comer. Claro está que al paso que vamos, aquello que nos parecía una heroicidad extraordinaria, va a comenzar a ser una realidad para todos los ciudadanos españoles; pero por ahora, sólo M. Papus se atreve a explotar su hambre.

Vuelve ante nosotros dispuesto, no sólo a repetir el experimento, sino a hacer nuevos ejercicios, que han de causar la admiración del público.

Este arriesgado artista, porque lo es, no cabe duda, desde que estuvo en Madrid ha viajado extraordinariamente. Recorrió Europa y América, y en todas partes fué aclamado por el público, como premio a su ayuno forzoso.

¿Cómo ha llegado Papus a conseguir semejante cosa? El dice que no puede ser más sencillo. Basta educar la voluntad para sobreponerse al dolor físico.

—A mí no me molesta el hambre—dice. Y, efectivamente, no le molesta.

De este modo consigue dominar el hambre, el sueño y el cansancio.

De joven marchó a la India, y allí, al lado de los fakires, comenzó a hacerse fuerte contra los dolores y los sufrimientos. Tomó lecciones, comenzó lo que pudiera llamarse su educación de la voluntad, y se lanzó al mundo de las experiencias que pertenecen a las ciencias ocultas.

Por eso, no sólo realiza el trabajo que tanto renombre le ha dado, sino que hace otros que parecen absolutamente imposibles. Camina con los pies desnudos sobre saúbles, se traga fuego, permanece bajo el agua todo el tiempo que se quiera sin sufrir los daños a que están expuestos los demás mortales. Ni los saúbles le cortan, ni el fuego le quema, ni el agua le ahoga.

Dentro de pocos días se exhibirá en el Gran Teatro, encerrándose durante ocho días en una gran botella de cristal, lacrada y precintada. Antes de su entrada en ella realizará algunos de estos experimentos, que renovará al salir, para demostrar que el largo desayuno no ha influido nada en él.

El público podrá verle durante todo el día y la noche, pues las puertas del teatro estarán abiertas continuamente, para que en todo momento se compruebe que Papus no toma alimento alguno.

Come antes, come después, y durante ocho días nada. ¿Cómo lo hace? Con sólo el esfuerzo de su voluntad.

Seguramente ha de ser interesante esta nueva exhibición de Papus, y el público acudirá al Gran Teatro para verle.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manipulos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los pretorianos y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Recuadros en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la culta Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la diestra exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellissima y distinguida Srta. Margarita Abascal Collado para el joven doctor en Medicina don Juan José Cano Saiz Trápaga.

La boda se efectuará en breve.

Quinta Comisión de la Cruz Roja. (Distrito de Inefusa-Palacio.)—Hoy 29, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el domicilio de esta Comisión (Duque de Alba, 9, principal) el doctor D. F. García Triviño, del Instituto Rubio, sobre el tema «Modernas orientaciones en el concepto de la tuberculosis pulmonar».

Si tosís: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

En la Tenencia de Alcaldía de Chamberí se ha celebrado una numerosa reunión de los principales elementos de dicho distrito, para cooperar a las fiestas que se celebrarán en el próximo mes de mayo.

Por unanimidad acordaron que la Comisión quede constituida por los concejales señores Estébanez, De Miguel, Ruiz Salinas y Millán, por el Sr. Fau de Casa-Juana, secretario general del Centro de Hijos de Madrid, y bajo la presidencia del señor teniente alcalde, D. Manuel Bellido, que con gran elocuencia y entusiasmo se ofreció para trabajar en bien de tan populosa barriada.

El próximo lunes 3, a las nueve y media de la noche se celebrará una junta magna de industriales y comerciantes para ultimar el programa.

El Dos de Mayo.—La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto que, como homenaje a los héroes que inmolaron sus vidas por la independencia el 2 de mayo de 1808, se coloquen coronas de flores naturales en el monumento de la gloria de San Bernardo, en el Arco de Monteleón, en el cementerio de la Moncloa, y en el obelisco del Salón del Prado, y que asistan Comisiones a todos los actos públicos que se celebren en dicho día.

Se ha remitido un donativo metálico a la ciudad de Jaén para contribuir a los donativos que se reparten a los pobres en dicha ciudad con motivo del homenaje al insigne poeta Bernardo López García.

Este Centro organiza para el próximo sábado una velada, en la que tomarán parte notables literatos y oradores, para tributar un recuerdo a los héroes que llevaron a cabo la más memorable acción del pueblo madrileño.

Fomento de las Artes.—Esta importante Sociedad de enseñanza celebrará su junta general ordinaria correspondiente al primer trimestre del año actual mañana viernes, a las nueve y media de la noche.

Centro Liberal del distrito de Buenavista.—Esta naciente Sociedad, instalada en la calle de Alcalá, núm. 143, entresuelo, empieza con brillantes auspicios.

El lunes 26 dieron comienzo las clases, que están a cargo de los profesores siguientes:

Primera enseñanza de niños, D. Diodoro Cabero.

Primera enseñanza de niñas, doña Eloisa Cabero.

Preparación especial para Correos, D. Alvaro Rodríguez Sangrado, D. Rafael Marín Chacón y D. Diodoro Cabero.

Taquiografía, D. Antonio Solana.

Dibujo y modelado, D. Miguel Cruz.

Caligrafía, D. Jerónimo de Gracia.

Las enseñanzas son gratuitas para los socios y sus familias. En esta Sociedad se admiten reclamaciones de inclusión y exclusión en el censo electoral. En la consjería se facilitan impresos de pueve de la mañana a diez de la noche.—Por la Comisión, Vicente de Juana.

Defensa Mercantil Patronal.—La Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal invita a sus asociados y al comercio en general a la conferencia, primera de la serie organizada por la Cooperativa Mercantil de Crédito, que, explicada por D. Juan Canales, tendrá lugar hoy 29 por la noche, a las diez, en el salón de actos de esta Sociedad.

A los setenta y cinco años de edad ha fallecido en Madrid D. Agustín de Soto y Martínez, ex diputado a Cortes é ilustre abogado del Colegio de Madrid.

El finado pertenecía al Consejo Diocesano de Madrid, al Consejo directivo de la Sociedad de San Vicente de Paul, y era hermano de la Santa Hermandad del Refugio.

Su muerte ha de ser muy sentida, pues el Sr. De Soto era persona que por sus excelentes cualidades se captaba el respeto y simpatía de cuantos le trataban.

Descanse en paz, y reciban su hermano político D. Fructuoso Oca y su sobrina señor Benita Oca nuestro sentido pésame.

Instituto Español Criminológico.—Ha terminado la brillante actuación universitaria de esta Asociación científica, con el resumen de su presidente, Sr. Carpena, y el discurso del Sr. Conde y Luque, como rector de la Universidad Central.

En breve se publicarán todos los trabajos, que han sido anotados taquiográficamente, y entonces nos ocuparemos con la detención que merece tan importante como extraordinaria labor.

Relacionada con la criminología de otros países, el Sr. Carpena dará su última conferencia de este año en el Ateneo de Madrid el día 3 de mayo próximo, desarrollando el tema siguiente: «Impresiones científicas de un viaje a la América del Sur.»

La sesión de clausura y reparto de premios tendrá lugar después, celebrándose en la Real Academia de Jurisprudencia.

Ayer entregó su alma a Dios la virtuosa señorita doña Josefina Gallego Hervás, hermana de don Luis Gallego, y su sobrina doña María del Pilar Pérez Gallego, y su sobrino político D. Mario de Santa Ana, les enviemos nuestro más sincero pésame.

COMERCIO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Reemplazo. Voluntariamente a esta situación de capitán de Infantería D. Juan Jiménez de Guzmán.

Gratificación. Concediéndose la gratificación de efectividad de capitán de Infantería de la escala de reserva D. Adolfo García Padilla.

Profesorado. Se dispuso que continúe en comisión, en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, el capitán de Infantería D. Luis Bascarán del Aguilón.

Abono de tiempo. Se concedió abono de tiempo de servicio, para todos los efectos, al capitán de Carabineros D. Ladislao Contreras Casero.

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán segundo D. Manuel Martínez González.

Residencia. Autorízase para que fije su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de División D. Ricardo Garrido Badino, al de Brigada D. José Castaño Guzmán.

Destinos. Se dispuso también entre sí los destinos que desempeñan los capitanes de Infantería D. Miguel Benito Marqués y D. Gregorio Espinosa.

Destinados en comisión a la Escuela de Infantería al capitán de Ingenieros D. José María Lantini.

Adem a la Comandancia de Tenerife al capitán de Ingenieros D. Manuel León Rodríguez.

Adem en comisión, al servicio de Aerodromos militares, al capitán de Infantería don Antonio Zubia Casas.

Fallecimiento. En Melilla ha fallecido el primer teniente de Artillería D. Santiago Martínez Loigaga.

Asuntos de Marina. Ayudante interino. Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de la Coruña al capitán de Infantería de Marina D. Jesús Puente.

Destino al Ministerio. Fue nombrado auxiliar de la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central el comandante de Ingenieros D. Joaquín Contreras.

Buques. Se dispuso la situación en que han de pasar la próxima revista administrativa los buques de la escuadra.

Contramaestros. Concedióse licencia al segundo contramaestre D. José Méndez.

Maquinistas. Se concedió licencia al primer maquinista D. Rafael Sánchez.

Torpedistas. Autorízase la permuta de los destinos que desempeñan los torpedistas D. Bartolomé Mato y D. Salvador Cervera.

Maestro. Se concedió premio de constancia al maestro mayor de maquinaria del arsenal de Cartagena D. José Práster.

Instituto Español Criminológico

El Instituto Español Criminológico ha acordado ofrecer un banquete a su ilustre presidente, el sabio doctor Carpena, como homenaje de admiración a sus triunfos obtenidos recientemente en las Universidades de la República Argentina, Chile, Bolivia y Perú.

El banquete se celebrará el día 7 de mayo, a las once de la noche, en el Hotel Inglés (calle de Behegarray), y las tarjetas para el mismo se venderán, al precio de diez pesetas, en dicho Hotel Inglés y en las librerías de Fernán Be y de San Martín (Puerta del Sol).

SUCESO EXTRAÑO

¿DE QUE SE TRATA? El juez de guardia ordenó anoche a uno de los médicos de guardia de la Casa de Socorro de la Inclusa que procediera a reconocer el cadáver de un niño, fallecido pocas horas antes en una casa de la calle de Moratines.

El facultativo se personó sin pérdida de tiempo en el aludido domicilio. Por conversaciones cogidas al vuelo ó por algún otro medio de información, lo cierto es que se enteró de que horas antes se había prestado asistencia facultativa al mismo niño en la Casa de Socorro del Centro.

Reconoció el cadáver y se negó a dar el certificado oportuno. Alegó para ello que también habíase pedido el mismo documento a la Casa de Socorro del Centro, y allí no lo habían facilitado. Como todas estas cosas son muy extrañas, caso de muerte natural.

El médico forense será, en definitiva, quien determine, y hasta que éste dé su informe no se procederá al enterramiento.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á que nos publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD. Doctores Cruz y Angulo. Autorizándose a D. Tomás Rodríguez, catedrático numerario de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, para que se posea de su cargo en la de León.

Bellas Artes. Se desestima la instancia de varios profes...

Trabajando en la calle de San Bernardo, núm. 125, Enrique Fernández Casanova, se causó lesiones de pronóstico reservado.

BUENAVISTA. Doctores Palancar y Lavín. Ángel Domínguez, de diez y siete años, fué curado de una herida en el dedo medio de la mano derecha, con fractura de hueso, que se ocasionó al cogérselo entre la cadena y la rueda dentada de la bicicleta que montaba.

En la calle de Alcalá, el automóvil 5.184 atropelló á Fermína Gómez López, de cuarenta y dos años, causándole lesiones leves.

CONGRESO. Doctores Cicero y Sánchez. Descargando un baúl de un carro en la calle de Valencia, sufrió casualmente un golpe un transeunte llamado Martín Dusé, de diez y siete años, causándose heridas en la cabeza.

Herrando una caballería en la calle de la Sierrpe, recibió una coz en la cabeza Juan Luis París, de veinticinco años.

Fuó curado de una herida de ocho centímetros de extensión, situada en la región parietal izquierda, y que fué calificada de grave.

Ratería. Andrés Izquierdo denunció que de su domicilio, Embajadores, 46, le habían sustraído un baúl con 75 pesetas y varias ropas.

Supone que el autor de la sustracción es un huésped que tuvo en su casa.

Conato de incendio. En la calle de Blasco de Garay, núm. 7, segundo, se declaró un fuego á consecuencia del exceso de hollín de la chimenea general.

El servicio de incendios, que se personó inmediatamente, logró extinguirlo sin grandes esfuerzos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO. Ley de Epizootias. Continúa el ministro de Fomento molesto por la dolencia del pie; pero sigue acudiendo á su despacho oficial, donde requieren su presencia multitud de asuntos de urgente resolución.

Recibió el Sr. Ugarte á la Junta técnica designada para informar sobre el reglamento de aplicación de la ley de Epizootias.

Esta Comisión entregó al ministro el reglamento con las modificaciones que propone, y el Sr. Ugarte lo estudiará y resolverá oportunamente.

La frontera navarra. Visitaron al ministro de Fomento los señores Vázquez Mella y conde de Rodezno para interesarse en la resolución de un asunto que á Navarra interesa. Se trata de varios terrenos de la frontera pirenaica que tiene Francia en arrendamiento para pastos en el valle del Baztán y lugares próximos. Ahora termina ese contrato de arrendamiento, y parece que los interesados desean se facilite la novación del mismo.

La langosta. Continúan llegando al ministerio de Fomento noticias alarmantes de los estragos de la langosta en las tierras plantas de cereales. Llegan esas noticias de Zamora, Toledo, Andalucía, Canarias y hasta Tángier.

Prepara el ministro una circular, que dirigirá á los gobernadores civiles, para que digan las medidas que los Municipios y Diputaciones han de tomar para la extinción de la langosta, y los recursos de que disponen, como trámite preliminar para estudiar la forma en que el Estado habrá de acudir en auxilio de las regiones infestadas de la plaga asoladora.

Asuntos de Aragón. Visitó al ministro de Fomento el señor Aura Borotán para hablarle del deseo de los pueblos á quienes afectan los riegos del Alto Aragón, por la parte del Cámpa, de que en esa zona se hagan trabajos simultaneados con los empezados en la zona del Gállego.

Como ampliación de la noticia dada en la referencia del último Consejo de ministros, podemos decir que la denuncia á que la nota se refería era del propietario del proyecto aceptado y que, además, en la instancia solicitaba alguna aclaración.

Como con arreglo á todos los trámites legales había recaído acuerdo en el asunto, y está adquirido el proyecto por el Estado, se acordó en Consejo desestimar la instancia en cuanto á la protesta, y acceder á la aclaración pedida, ratificando que el proyecto será abonado el propietario en diez años, por décimas partes, en cada una de las anualidades.

Sobre la mesa tenía el ministro de Fomento el expediente relacionado con la reparación del puente de Gallir sobre el Ebro, en la carretera que establece la comunicación con la fértil y rica comarca de Cinco Villas.

Al expediente acompañaba el informe del Consejo de Estado, que ignoramos qué dictó; pero algo podríamos deducir de una frase del Sr. Ugarte.

Dijo el ministro de Fomento: «El Consejo de Estado no ha visto el puente como lo vimos nosotros.»

Subastas. Se anuncian á subasta para el día 10 de junio las obras de mejora de la ría de Guadalete, en Cádiz, y para el día 11 del mismo, las de la ría de Pontevedra.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA. Institutos. Se autoriza á D. Mosisés Sánchez para que se posea en el Instituto de Salamanca del cargo de profesor de Latin del de Canarias.

Escuelas Especiales. Autorizándose á D. Tomás Rodríguez, catedrático numerario de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, para que se posea de su cargo en la de León.

Bellas Artes. Se desestima la instancia de varios profes...

sores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Madrid y Barcelona, que pedían se les reconociera toda su antigüedad de profesor numerario para el escalafón del profesorado de las dos referidas escuelas, en el caso que llegaran á obtener una cátedra en alguna de ellas, y se dispone que se publique con carácter definitivo en la «Gaceta de Madrid» el escalafón del profesorado de las Escuelas de Bellas Artes y Nacional de Pintura, Escultura y Grabado de esta corte.

Escuelas Normales. Se nombra profesora especial interina de Caligrafía de la Normal de Maestras de Castellón á doña María Moragón.

Idem auxiliares gratuitos de Fisiología é Higiene de las Normales de Cádiz á D. Jerónimo Ceballos; de la Sección de Letras de la de Maestros de Jaén á D. Diego Sánchez García; de Educación física, de la de Vitoria, á D. Nicolás Barajuan.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS. Esta mañana se ha celebrado, bajo la presidencia de S. M. el Rey, el acostumbrado Consejo semanal.

El Sr. Dato ha informado al Rey de las resoluciones recaídas en los Consejos del lunes y del miércoles últimos, las cuales, fuera de la creación del Gabinete militar, son todas de carácter administrativo.

Habló también de la cuestión de las subsistencias y de la necesidad de celebrar Consejo con alguna frecuencia para ocuparse, tanto de lo que con las subsistencias se relaciona, como de otros proyectos de Hacienda.

Dió además cuenta de las noticias del exterior, de las impresiones que refleja la Prensa y de los informes de nuestros embajadores.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Terminado el discurso del Sr. Dato, firmó S. M. el Rey los decretos á que en otro lugar de este número nos referimos.

ALCANCE POLITICO. Con el Presidente del Consejo de Ministros ha conferenciado el conde de Sagasta, interesándole, en nombre de todas las fuerzas vivas del distrito de Valencia de Don Juan, para que se abra al servicio público el ferrocarril de Palanquinos á Valdeiras (León), el cual está terminado hace ocho años, con personal nombrado y material dispuesto.

La circunstancia de tratarse de un servicio de la provincia de León ha hecho que el conde de Sagasta hable directamente con el señor Dato, el cual ha prometido tratar el asunto con el ministro de Fomento.

El Sr. Matesanz, acompañando á una Comisión de representantes de los diferentes ramos del comercio y de la industria de Madrid, conferenció anoche, en la Presidencia, con el señor ministro de Estado para interesarle gestione cerca de diferentes naciones facilidades para la importación de algunas primeras materias.

La conferencia se prolongó bastante, en atención á la índole de las peticiones que la motivaron y á la necesidad de enterar al ministro minuciosamente de los fundamentos de las mismas.

Aunque á ello no dé pretexto alguna referencia que del Gobierno parta, es lo cierto que empieza á hablarse en los círculos políticos del discurso que habrá de pronunciar á primeros del mes próximo el Sr. Dato, con motivo de posesionarse de la presidencia del Circulo Conservador.

Cuantas tentativas se hacen cerca del señor Dato para conocer lo que en su día haya de declarar resultan infructuosas.

El jefe del Gobierno guarda una gran reserva; pero desde luego no es aventurado suponer, á juzgar por lo que en el diariamente se observa, que nada que tenga relación íntima con el problema internacional será tema de su discurso.

Terminado el Consejo de ministros, el señor Dato se trasladó á la Presidencia, en donde recibió las visitas de los señores marques de Comillas y Andrade.

El primero de éstos fué á despedirse, pues en uno de estos días marchará á Barcelona, con objeto de empezar á actuar, como delegado regio, en lo referente á la Exposición de Industrias Eléctricas.

El gobernador de Barcelona no sabía si saldría para aquella capital esta tarde en el expreso, ó mañana en el rápido, porque ello dependía de la hora en que terminase una conferencia que tendría con el señor marqués de Lema.

El alcalde de Barcelona no vendrá á Madrid hasta hallarse allí el gobernador.

El ministro de Instrucción asistirá á la sesión de clausura del Congreso de doctores.

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (París), 29 abril, diez mañana.

Los mineros de Carmaux han decidido no celebrar este año la fiesta de primero de mayo, y no volgar en esta ocasión por patriotismo, pues no quieren dejar de extraer ni un día el carbón, tan útil á su país.

El manifiesto por el cual han hecho saber su voluntad termina con estas palabras: «Haciendo el sacrificio de nuestra fiesta del trabajo imitamos á nuestros hermanos del frente, que tampoco volgarán y luchan sin cesar día y noche por la Patria, por la libertad y por la libertad del territorio.»

Lord Kitchener, hablando en la Cámara de los Lores de la manera que los alemanes llevan la guerra, se expresó en estos términos: «Alemania, que ha dado indudables pruebas de valor y de habilidad militares, debiera darse á sí misma un grado de honor militar de naturaleza tal, que le hiciese merecer el respeto de las naciones.»

En lugar de esto, Alemania ha descendido á actos que mancillan su historia militar con una mancha indeleble.

Desde los sucesos de Trieste, se han notado en el Taentino graves perturbaciones, causadas por la penuria del descontento.

Ha sido descubierta en Nápoles una Agencia austroalemana de contrabando, siendo capturada una gran cantidad de caucho destinado á Alemania.

De Alemania y Austria. NORDDEICH, 29 (11,30 mañana). CONSTANTINOPLA. En el frente del Cáucaso, las tropas rusas han atacado de noche á la vanguardia turca en la frontera, al Norte de Milo. Los rusos han tenido que retirarse, habiendo tenido muchas bajas.

ROMA. La Agencia Stefani recibe una parte de Brindisi, según el cual, al hundirse el «León Gambetta», perecieron el almirante francés Senet y todos los oficiales.

MAGDEBURGO (Alemania). El embajador de los Estados Unidos ha inspeccionado los campamentos de prisioneros ingleses para cerciorarse del trato que se les da. El embajador está muy complacido. Los prisioneros han manifestado que estaban muy satisfechos.

FRIEDRICHSHAFEN (Alemania). Hoy por la mañana se ha presentado un avión, planeando á una gran altura en dirección Oeste, hacia Friedrichshafen. En el acto, las baterías alemanas lo tirotearon. Lanzó en total seis bombas, y dos de ellas han causado sólo insignificantes daños materiales.

Resultó un hombre ligeramente herido en una mano. El avión logró escaparse con rumbo al Este.

AVISOS UTILES. Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Pato.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

AYUNTAMIENTO DE IRUN

Se anuncia la provisión por concurso de la plaza vacante de director de la Banda é inspector de la Academia municipal de Música, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, debiendo justificar los aspirantes á ella no exceder de la edad de cuarenta años, haber observado buena conducta moral y dirigido también bandas ú orquestas de mérito.

Las solicitudes documentadas se dirigirán á la Alcaldía Presidencia, y serán admitidas en la Secretaría municipal hasta las tres de la tarde del día 15 del próximo mes de mayo, en cuyas dependencias quedan de manifiesto las condiciones y obligaciones inherentes al cargo.

Irún 23 de abril de 1915.—El alcalde, L. Irurogoyena.

LOS que tengan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al coger la primera caja. Pidámselas en las Farmacias.

MUY SERIO. Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.ª

VERDADEROS GRANOS de SALUD

PURGATIVOS del DOCTOR FRANK DEPURATIVOS. Exhúso el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

50 años de ÉXITO. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

LA SEÑORITA Doña Josefina Gallego Hervás

HA FALLECIDO EL 28 DE ABRIL DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Luisa; sobrina, doña María del Pilar Pérez Gallego; sobrino político, D. Mario de Santa Ana primos, primos políticos, demás familia y testamentario,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Barbieri, número 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Se publica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR DON AGUSTIN DE SOTO Y MARTINEZ. Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ex diputado á Cortes, del Consejo Diocesano de Madrid, del Consejo directivo de la Sociedad de San Vicente de Paúl, hermano de la Santa Hermandad del Refugio. HA FALLECIDO EL DIA 28 DE ABRIL DE 1915 A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el reverendo padre Rubio S. J.; su hermano político, D. Fructuoso Oca; su sobrina, sor Benita Oca, hermana de la Caridad; sus primas, D.ª Purificación Soto y doña Dominica Martínez; demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 29 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Montero, núm. 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Félix Pío de Aramburo y Zalugo
SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1913
R. I. P.
Su viuda, doña Elisa Díaz y González Cutre; hija, doña Elisa; hijo político, D. Jesús S. Coronas; su nieto, Félix; hermanos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones, Vigilancia, Garantizo todo servicio.
Jacometrezo, 43.
Traducciones de idiomas, Escala, 13, 1.º izda.
Anuncios admitidos, grandes descuentos. Jacometrezo, 43. Teléfono 301.
DINERO al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo: de 5 a 8.
MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 318.
FAMILIA extranjeros, cede modesto gabinete a monsieur seul, via de familia prix modeste, pres Puerta del Sol. Borrer: Carta Postal, 125.945.
NEGOCIO Aprovecharse, colocó pequeños capitales con garantía en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Tel. 901.
NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinacion con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**
Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos. Fábrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cencerachas, incensarios, etc. PREAT, bárris sectoriales para portiers de visillos y escaleras. Termos, desde 3.75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina. Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavel, y Corredora Boja, 10, frente T. Lara.
SOMBREROS PAJA, NOVEDAD
Para señora, desde 3 pesetas. Adornos, fantasía, sombreros, cintas. Gasa. Flores. Tul matín de colores, a 0.35 metro. Tintorerías, 3, Saldos.
CAMAS DORADAS
Únicas de dorado inglés, garantía. Únicas de construcción especial garantía.
P. I. L. O. S.
5, Espoz y Mina, 6.
Casa fundada en 1854.
NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. E. Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

EL SEÑOR DON MANUEL PEREZ RUCAVADO
COMISARIO DE GUERRA (RETIADO), CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEM, CONDEADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada hija, doña María del Pilar Pérez; su hijo político, D. Mario de Santa Ana; nietos, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentario,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 8 de mayo próximo en la iglesia parroquial de San José, así como las que se digan dicho día en el Real cénico de El quia de San Gines (al lado de Nuestra Señora de Valvanera), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. e Ilmos Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sion se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Todas las existencias de una fábrica de Suiza
empezarán a liquidarse en los Almacenes de la Puerta del Sol desde el próximo jueves, día 29. Miles de tiras bordadas en piezas y en retales, corbatas y cuellos de encaje, nansú y búlgaros; tules y nansús, por metros, etc., etc. Todo asombrosamente barato.
15, Puerta del Sol, 15. Precios fijos. Entrada libre.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERC	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debes, dirigiéndole las cartas por Cenicer, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la botella, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precitados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedageros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas... BACHSPAPEL

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85
Grandes almacenes **José Gallego.** y fábrica de muebles de estilo.
VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

TRUST MECANOGRAFICO
MONTERA, 29, entlos., MADRID
Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**
MAQUINAS DE OCASION:
Underwood..... Ptas. 400 Yost, modelo 4..... Ptas. 270
Smith Premier..... » 601 » modelo 11..... » 40
Remington, modelo 7..... » 200 » modelo 15..... » 450
» modelo 10..... » 600 Secor..... » 300
Oliver, modelo 2..... » 251 Francocina..... » 250
Monarch..... » 400 Adler..... » 250

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"
Jaén, Estación de Santa Elena.—Completá cursación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.
Géneros mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

NUEVO INVENTO NOTABLE
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo, áverías imposibles, aplicaciones a la minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a la S. A. LA CADENA HELICO. Agencia comercial Paseo de Recoletos, número 8; teléfono número 4.002.

CAPITALISTAS
MIL PESETAS manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución, Toledo, 43; ent.º 11. De once a una y cinco a ocho.
NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO**, 13, PUERTA DEL SOL, 13.
CUARTO Todo confort, calefacción, calera mármol, calefón, teléf., 5 tranvías, ascensor, 46 dueros. Serrano, 110.
Vende barata máquina fotográfica, seminueva, de Galería de París. Carrera de San Jerónimo, 49, 1da. Zamacoia.

3 DE 5 PESETAS DIARIAS
Ganarlas señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, facilísimo artículo de actualidad, por nuestra cuenta.—Ofrecerse: Apartado 230.—Madrid.

DINERO
A empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas: reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º, de 10 a 12 y de 5 a 8.
GALVEZ: Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

CONSULTA PARTICULAR DE
Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 8 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.
ORA segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Bellin y Compañía, PARÍS.

LINOLEUM
Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. P.º 5.020 Sallinas, 3, Carranza, 5.
Farmacia con 50.000 pesetas ingreso anual, véndese por dejar profesión.—Razón: Vicente Aguilera, San Vicente, núm. 6, 3.º

PASAJES ECONOMICOS
Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias La Internacional, Montera, 17

EL DETECTIVE
investigaciones y vigilancias particulares con pasaporte.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19

IMPOTENCIA
separadores, píldoras esenciales (antigua, reciente, edad avanzada), se curan mejor bien y pronto con los sellos de la casa.
SELLOS-PARIS 7 pias. caja farm. Puerta del Sol, 5. Tratamiento científico, garantizado, 12 años de experiencia. Responde fuera la medicación y gratis hoja explicativa a quien la pida. Gran seriedad. Borrer, Atocha, 12.

CAPITALISTAS
1.000 ptas. rentan 50 al mes. Empleo el dinero en negocio manejado por su dueño. Garantizado operaciones. Informa S. Ganzo, Relatores 18, 1.º 5A 8.

DERRIBOS de la GRAN VIA
Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.433 Sorafin París.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la sociedad. Fábrica, DORADAS Cabeza, 24.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, zafiro y toda clase de joyas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P.º MATRIZ, 31, Tel. 2.241

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte.
Precedidos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas
del Monte, aunque estén ampuñadas en casas de Prestamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Admon. de Loterías n.º 93.
Fuenla, 12, Madrid. Administrador, Antonio Fagoaga. Envíos a provincias y extranjero.—PUERTA, N.º 14.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 6.
TELEFONO 4.442

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge
que procura PULMONES ROBUSTOS, preservando la TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COCQUEVOIS-PARIS

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 8,50 pesetas.—Farmacia Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España

SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, estorbo, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Audición del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Operaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo reciben los médicos, Farms y Cents Pérez Martín, Durán y todos los de España.

MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1904
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artritis.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas contables Servicio de coches a sus los tramos.—Se venden embotelladas en todas las farmacias. Para pedidos ó informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelle en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas.—Cantabria
Teléfono 1.044. Teléfono 1.294.
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Id. Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas VILLAGOS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.231

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martin y Durán**
Capitaneza, 19 (boy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JOAQUIN PUJALTE Y PEREZ
Teniente coronel, retirado, de la Guardia Civil.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el viernes 30 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la mañana, que se-pan, desde las siete hasta las diez de la mañana, que se-pan, de la Requiem, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Su desconsolada esposa y demás familia, ruegan á sus amigos tengan la caridad de encomendarle á Dios Nuestro Señor.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.